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Posiedzenie inauguracyjne w Pałacu Staszica uczestników Zjazdu Międzynarodowej 
Organizacji Meteorologicznej; widoczni m.in.: prezydent Ignacy Mościcki (siedzi na 

krześle przed 1. rzędem delegatów) i jego wieloletni adiutant mjr Zygmunt Gurzewski 
(stoi za prezydentem), 6 września 1935, NAC, 1-M-556-3

Królewskiego Warszawskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk (np. Aleksandra 
von Humboldta, niemieckiego podróżnika, przyrodnika i  geografa, który 
odwiedził Pałac Staszica w maju 1830 roku) oraz Towarzystwa Naukowego 
Warszawskiego (np. najwybitniejszą uczoną świata, dwukrotną noblistkę 
Marię Skłodowską-Curie, która gościła w  szacownych murach gmachu 
w 1925 roku, była członkiem honorowym TNW od 1913 roku, od 1930 roku 
zaś członkiem dożywotnim Kasy im. Józefa Mianowskiego, która również 
miała wówczas i ma do dziś swoją poczesną siedzibę w Pałacu Staszica1, 
czy profesora Wacława Sierpińskiego, wybitnego matematyka, prezesa TNW 
w latach 1931–1952). Ze względu na liczne materiały ikonograficzne dwie 
plansze zostały poświęcone gościom Pałacu w  okresie międzywojennym, 
którymi byli m.in.: marszałek Józef Piłsudski, prezydent RP Ignacy Mościcki 
wraz ze swoim wieloletnim adiutantem mjr. Zygmuntem Gurzewskim, 

1	 W  roku 1925 w  Pałacu Staszica mieściła się siedziba utworzonego w  1907 roku 
Towarzystwa Naukowego Warszawskiego, która znajduje się tam do dziś. W Pałacu 
Staszica mieścił się także wówczas Instytut Francuski, w którym Maria Skłodowska- 
-Curie wygłosiła wykład po polsku, kiedy przyjechała do Warszawy na rozpoczęcie 
budowy Instytutu Radowego. Był to wykład na temat funkcjonowania Instytutu 
Radowego w Paryżu i tego, jak ma funkcjonować Instytut Radowy w Warszawie, jako 
bliźniacza placówka Instytutu Radowego w Paryżu.
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Otwarcie w Pałacu Staszica wystawy Pałac Staszica w powstaniu warszawskim; stoją 
od lewej: prof. Wiesław Marian Chrzanowski, prof. Witold Jerzy Kieżun, prof. Andrzej 

Wyczański, dr Hanna Krajewska, 1995, APAN, fot. Anna Podgórzak

Konferencja w Pałacu Staszica Biznes a ekologia. Postawy wobec ochrony środowiska; 
2. od prawej w 1. rzędzie siedzi prezydent Lech Wałęsa, 2010, APAN, fot. Barbara 

Wiktorowska
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prezydenci Warszawy Zygmunt Słomiński i  Stefan Starzyński, kardynał 
Aleksander Kakowski, metropolita kościoła prawosławnego w Polsce Dionizy 
Waledyński, biskup rzymskokatolicki Antoni Szlagowski, ministrowie (np. 
wyznań religijnych i oświecenia publicznego prof. Wojciech Świętosławski, 
sprawiedliwości Witold Grabowski), marszałkowie Sejmu (np. Stanisław 
Car) i Senatu RP (np. Aleksander Prystor). Licznie przybyli na VI Piknik 
Archiwalny zwiedzający z zadumą oglądali fotografie zagranicznych gości 
Pałacu Staszica, wśród których był również aż dwukrotnie minister bez teki 
Niemiec Hans Frank, przyszły zbrodniarz wojenny, generalny gubernator 
okupowanych ziem polskich, oprawca znienawidzony przez warszawiaków, 
którego oficjalne wizyty w Pałacu Staszica w 1936 i 1938 roku oraz nader 
uroczyste i podniosłe przyjęcie przez wybitnych polskich polityków i dyplo-
matów nie są powodem do dumy. Ostatnia plansza wystawy dotyczy już 
czasów współczesnych, kiedy to przyjęto w Pałacu Staszica króla Norwegii 
Olafa V, w 1995 roku bohaterskich uczestników powstania warszawskiego 
profesorów Wiesława Mariana Chrzanowskiego i Witolda Jerzego Kieżuna, 
w  2013 roku doradcę prezydenta RP Bronisława Komorowskiego ds. 
społecznych Henryka Wujca i aktorów Karola Strasburgera oraz Emiliana 
Kamińskiego (2014), a w 2010 roku prezydenta RP Lecha Wałęsę. Częstymi 
gośćmi Pałacu Staszica są dostojni członkowie Rady Języka Polskiego profe-
sorowie Andrzej Jacek Blikle, Jerzy Bralczyk i Walery Pisarek, jej pierwszy 
przewodniczący i od 2000 roku honorowy prezes.

Posiedzenie Rady Języka Polskiego w Pałacu Staszica; widoczni od lewej: 
redaktor Małgorzata Tułowiecka, prof. Jerzy Bralczyk, prof. Walery Pisarek, 

prof. Andrzej Jacek Blikle, 2 marca 2015, Archiwum RJP
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WYSTAWA WARSZAWA MOJA MIŁOŚĆ

Tytuł popularnonaukowej wystawy planszowej Warszawa moja 
miłość został przeniesiony z ekspozycji Ursynów moja miłość, przygo-
towanej przez pracowników Archiwum PAN w 2002 roku z okazji 180. 
rocznicy zakupienia przez Juliana Ursyn Niemcewicza podwarszaw-
skiej posiadłości Rozkosz i  nadania jej nazwy Ursynów od „dawnego 
przydomka mego”, jak to zwykł mawiać Julian Ursyn Niemcewicz, który 
ponad życie ukochał tę swoją wiejską wówczas zagrodę. Informacji 
o  Ursynowie nie mogło oczywiście zabraknąć i  na obecnej wystawie. 
Ekspozycja poświęcona Warszawie pokazuje najbardziej ulubione 
miejsca warszawiaków, symbole kojarzące się z Warszawą oraz osoby 
(za pośrednictwem materiałów zgromadzonych w  ich spuściznach), 
które kochały Warszawę, pracowały dla niej, walczyły o  nią, umierały 
dla niej lub pragnęły być w  niej pochowane (Fryderyk Chopin czy 
Józef Ignacy Kraszewski). Wystawa głównie prezentuje materiał ikono-
graficzny zgromadzony w  przeważającej mierze w  Zbiorze Fotografii 
i Zbiorze Medali Archiwum PAN oraz w spuściznach polskich uczonych, 
m.in. warszawiaka polonisty, pracownika naukowego Instytutu Badań 
Literackich Józefa Hełczyńskiego, krajoznawcy Mieczysława Orłowicza, 
profesora Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego Antoniego Żabki- 
-Potopowicza, profesora Politechniki Warszawskiej Stefana Bryły, 
inżyniera zajmującego się budową mostów Juliana Adama Majewskiego, 
archiwisty i  polonisty Piotra Bańkowskiego, działacza społecznego, 
urbanisty, prezydenta Warszawy w  latach 1945–1950 Stanisława 
Tołwińskiego. Dokumentów pisanych na wystawie jest niewiele, 
głównie dlatego, że dostęp do materiałów archiwalnych w  magazynie 
był w ostatnim czasie praktycznie niemożliwy z powodu remontu Pałacu 
Staszica. Ekspozycja składa się z  15 plansz, ułożonych najczęściej nie 
chronologicznie, lecz tematycznie, prezentujących np. warszawskie 
uczelnie, warszawskie towarzystwa naukowe, pomniki, kościoły, obiekty 
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Antonio Rizzi Zannoni, Plan Warszawy z rysunkami pałaców i kościołów, 1772, APW, 
1004/IV, K. I-10

sportowe, parki i zieleńce, warszawskie atelier, słynące z urody warsza-
wianki, a także zniszczenia powstańcze i stolicę już odbudowaną. Jednym 
z pomysłów było pokazanie na planszy Warszawa nieujarzmiona miejsc 
spalonych i  zbombardowanych podczas powstania warszawskiego, 
jak Hala Mirowska, Muranów, Rynek Starego Miasta, ul. Miodowa, 
Jasna, Nowy Świat, a  następnie przedstawienie tych samych punktów 
w Warszawie ― już odbudowanych, pięknych, pełnych życia i radości ― 
na planszy Jak Feniks z popiołów. Bliska naszemu sercu jest tablica prezen-
tująca przepiękną Warszawę lat międzywojennych, zwaną „Paryżem 
Północy” lub „Perłą Europy”, oraz plansza ukazująca dokonania w czasie 
5 lat prezydentury i plany wobec stolicy jej niezapomnianego prezydenta 
Stefana Starzyńskiego, któremu Warszawa zawdzięcza m.in. budowę 
ponad 100 tys. mieszkań, 30 nowych budynków szkolnych, wykończenie 
i  oddanie do użytku m.in. Muzeum Narodowego, renowację Arsenału, 
odkrycie fragmentu średniowiecznych murów Warszawy, przygotowanie 
wstępnego projektu sieci metra, modernizację arterii wylotowych miasta. 
Najstarsza ikonografia na wystawie pochodzi z XVIII wieku, najnowsze 
zdjęcia z  bieżącego roku, zrobione specjalnie na potrzeby wystawy. 
Niektóre obiekty na planszach prezentowane są po raz pierwszy; mamy 
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Budowa mostu Kierbedzia, 1860, Materiały Juliana Adama Majewskiego,  
APAN, III–175, j. 33

Kolumna Zygmunta, b.d., Materiały Mieczysława Orłowicza, APAN, III–92, j. 221

Kolumna Zygmunta, wzniesiona w latach 1643–1644, jest najstarszym świeckim 
pomnikiem w Warszawie. Została wystawiona z fundacji syna Zygmunta III Wazy 

Władysława IV, który chciał w ten sposób uczcić pamięć swojego ojca.
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tu na myśli bogatą kolekcję negatywów na szkle, zgromadzonych 
w spuściźnie botanika Romana Kobendzy, prezentujących warszawskie 
parki i  skwery. Na planszach umieszczono wiele nie zawsze znanych, 
ciekawych tekstów dotyczących burzliwej historii miasta, a  przewod-
nikiem po tablicach są wiersze Artura Oppmana, miłośnika Warszawy 
i jej legend, laureata Nagrody Literackiej Miasta Warszawy w 1928 roku. 
Często cytujemy na planszach słowa powojennych piosenek warszaw-
skich, którym nie można odmówić uroku. Autorkami scenariusza są 
Joanna Arvaniti i Katarzyna Słojkowska, twórczynią projektu plastycz-
nego Maria Kaliszczuk-Donaj.

Ulica Trębacka, ok. 1922, APW, X–302, fot. Z. Marcinkowki

Przedwojenna Warszawa jest dziś legendą. Chętnie sięgają do niej filmowcy, malarze 
i pisarze, próbując obrazem, farbami i słowami odmalować jej utracone piękno. Miasto, 
które przed rokiem 1939 żyło w rytmie tanga, miało niepowtarzalny klimat. Zagraniczni 

goście nazywali Warszawę wówczas „Paryżem Północy” lub „Perłą Europy”. Miasto 
zachwycało architekturą, tętniło życiem, imponowało dynamiką rozwoju, było też pełne 

kontrastów. Tu mieszkali, pracowali i tworzyli obok siebie przedstawiciele różnych 
wyznań. Elity mijały się z biedotą, elegancja i bogactwo z nędzą. Film Warszawa 1935 
w technice 3D z 2013 roku w reżyserii Tomasza Gomoły jest pierwszą w historii próbą 

animowanej rekonstrukcji przedwojennej Warszawy.
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KONFERENCJA NAUKOWA Z CYKLU 
WARSZAWSKA JESIEŃ ARCHIWALNA

WARSZAWA MA WIELE TWARZY

Kolejna konferencja z  cyklu Warszawska jesień archiwalna 
Warszawa ma wiele twarzy miała miejsce 25–26 listopada 2015 roku. 
Podobnie jak w ubiegłym roku współorganizowana była przez Instytut 
Historyczny Uniwersytetu Warszawskiego, Instytut Pamięci Narodowej, 
Naczelną Dyrekcję Archiwów Państwowych oraz Polską Akademię Nauk 
Archiwum w Warszawie. W tej edycji do grona organizatorów dołączyło 
Archiwum Państwowe w Warszawie.

Konferencja miała charakter archiwalno-historyczny. Zaproszenie do 
udziału w niej adresowane było do archiwistów, historyków, historyków 
literatury i kulturoznawców, varsavianistów, muzealników oraz przedsta-
wicieli wszystkich instytucji gromadzących w swoich zbiorach materiały 
dotyczące historii miasta. Ze względu na obchodzoną w 2015 roku 250. 
rocznicę Teatru Narodowego organizatorzy zadbali o to, by wśród prezen-
towanych referatów znalazły się takie, które odnosiły się do historii oraz 
działalności teatrów warszawskich.

Dodatkowo skupiono się na cudzoziemcach oraz grupach religij-
nych i wyznaniowych funkcjonujących w przestrzeni miejskiej oraz ich 
udziale w kulturze życia codziennego Warszawy.

Przedstawiono 29 referatów. Pierwszy dzień konferencji odbywał 
się w  Pałacu Staszica — siedzibie PAN Archiwum w  Warszawie. 
Zaprezentowano tutaj tematy o  charakterze społeczno-kulturalnym, 
związane z  teatrami i  ich osobistościami. Zilustrowano je archiwa-
liami stanowiącymi część zasobu AP w Warszawie, Muzeum Warszawy, 
Narodowego Archiwum Cyfrowego, PAN Archiwum w Warszawie oraz 
materiałami dźwiękowymi stanowiącymi zasób Archiwum Polskiego 
Radia. Tego dnia także przybliżone zostały mało znane fakty z  życia 
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cudzoziemców, mniejszości narodowych i  wyznaniowych obecnych 
w  Warszawie. Swoje materiały prezentowały tu AP w  Warszawaie, 
Studium Europy Wschodniej, Węgierski Instytut Kultury, Muzeum 
Powstania Warszawskiego, Parafia Ewangelicko-Reformowana oraz 
Muzeum Warszawy.

Doskonałą oprawą pierwszego dnia konferencji była wystawa 
Warszawa moja miłość autorstwa dr Joanny Arvaniti i  mgr Katarzyny 
Słojkowskiej z  PAN Archiwum w  Warszawie oraz Marii Kaliszczuk- 
-Donaj (projekt plastyczny) z AMALKER sp. z o.o.

Drugiego dnia obrady przeniosły się do gmachu Naczelnej Dyrekcji 
Archiwów Państwowych. Tego dnia tematyka nawiązywała do litera-
tury i  kultury życia codziennego. Ciekawe materiały prasowe zaprezen-
towały AP w Warszawie i Instytut Pamięci Narodowej. Uczestnicy mieli 
także okazję poznać takie aspekty życia codziennego warszawiaków, jak 
kulinaria, ubiory i handel — wszystko to ukazane przez pryzmat zacho-
wanych archiwaliów i  muzealiów. Pracownicy PAN Archiwum Oddział 
w Katowicach oraz Oddział w Poznaniu omówili przechowywane w ich 
oddziałach varsaviana. Dopełnieniem referatów były warszawskie piosenki 
z komentarzem, prezentowane przez Archiwum Polskiego Radia.

Po raz kolejny udowodniono, iż pokazywane podczas konfe-
rencji materiały świadczą o  tym, jak wiele interesujących i  cennych 
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dokumentów i  ikonografii kryją stołeczne instytucje kultury i  sztuki. 
Powstaje pytanie, ile jeszcze aspektów życia Warszawy i jej mieszkańców 
pozostaje niezgłębionych. Organizatorzy już dziś zachęcają do dalszych 
badań i prezentacji odkryć podczas kolejnej edycji konferencji Warszawa 
ma wiele twarzy w 2016 roku.
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VI WARSZAWSKI PIKNIK ARCHIWALNY
13 CZERWCA 2015 ROKU

PAŁAC STASZICA — MUZEUM DRUKARSTWA 
W WARSZAWIE — MUZEUM HISTORII ŻYDÓW POLSKICH 

— MPWIK STACJA UZDATNIANIA WODY „FILTRY”
RELACJA Z PAŁACU STASZICA

Był to już VI Warszawski Piknik Archiwalny. Każdy rok daje nam 
nowe doświadczenia, refleksje, małe zwycięstwa i  małe porażki, ale 
umacnia nas także w przekonaniu, że idziemy słuszną drogą. Coraz mniej 
ludzi się zmienia wśród organizatorów, a coraz więcej chce iść z nami 
dalej i pewniej.

Podczas VI edycji dopisała nam nadspodziewanie piękna pogoda 
w postaci ponad 30-stopniowego upału, który w nadmiarze nie bardzo 
pomagał ani organizatorom, ani odwiedzającym. Myślę jednak, że 
zarówno jedni, jak i drudzy dobrze wywiązali się ze swoich zobowiązań. 
Lokalizacja Pikniku w  czterech punktach miasta dawała możliwość 
odwiedzenia zupełnie różnych obiektów, zarówno pod względem archi-
tektonicznym, jak i funkcjonalnym, zajmujących się specyficzną działal-
nością, przez co także trochę tajemniczych.

Pałac Staszica w  czasie Pikniku otwiera zawsze gościnnie swoje 
podwoje i zaprasza zarówno „na salony”, jak i w kręte korytarze, a także na 
plac przy pomniku Mikołaja Kopernika, na dziedziniec i pod arkady. Tak 
było i tym razem, a hasłem przewodnim było Cudzoziemcy w Warszawie.

Ulubiony przez większość bywalców Pikniku zespół The Warsaw 
Dixielanders anonsował wszystkim, że tu warto przyjść, a ci, co go pamię-
tali z lat poprzednich i znali program Pikniku, ruszyli do zwiedzania stoisk. 
W tym roku, aby zapewnić łatwiejszy dostęp do wiadomości o imprezie, 
stoisko informacyjne Pikniku Archiwalnego umiejscowiono tuż przed 
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wejściem do Pałacu Staszica i zaopatrzono w szereg materiałów, zarówno 
z programem, jak i mapą rozplanowania stoisk w gmachu.

W najpiękniejszych, reprezentacyjnych salach rozgościły się znane 
archiwa, muzea, biblioteki i  fundacje. Wystawy, m.in. o  ludziach, 
którzy gościli w  Pałacu Staszica, o  zagranicznych gościach w  Sejmie 
RP, o  jubileuszu 100-lecia Politechniki Warszawskiej, o prerogatywach 
prezydenta RP, o cudzoziemcach w Armii Polskiej i w Legionach Józefa 
Piłsudskiego czy o aktach rodu Marconich, przyciągały wzrok, wzbudzały 
zainteresowanie i  chęć zatrzymania się na dłuższą chwilę. W  stoisku 
Archiwum Historii Mówionej można było wysłuchać fragmentów relacji 
audio i  wideo, uzyskać odpowiedź na nurtujące pytania z  dziedziny 
historii współczesnej i  zaopatrzyć się w  książkę i  audiobook o  cudzo-
ziemskich mieszkańcach stolicy w  latach 1945–1989. W  określonych 
salach, w gablotach, można było zapoznać się z najstarszymi wydawnic-
twami i prasą harcerską, a  także zobaczyć pierwszy autograf Michaela 
Jacksona, który został przez niego złożony na ziemi polskiej. W  sali 
kinowej na parterze Pałacu Staszica królowali cudzoziemcy uwiecznieni 
na taśmach filmowych z Filmoteki Narodowej i TVP Warszawa, a także 
z Domu Spotkań z Historią. Oprócz materiałów filmowych można było 
wysłuchać tam wyjątkowo ciekawych referatów i wystąpień dotyczących 
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losów i śladów upamiętniających pobyt cudzoziemców w Warszawie na 
przestrzeni wielu lat.

W domu nauki polskiej gościliśmy zaproszonych specjalnie na Piknik 
archiwistów z  krajów Grupy Wyszehradzkiej, dziennikarza Bernarda 
Margueritte, który miał spotkanie z  publicznością, artystkę i  reżyserkę 
z  Ukrainy. Naszymi gośćmi była także młodzież z  63. LO im. Lajosa 
Kossutha, która zatańczyła czardasza i  zaśpiewała piosenki węgier-
skie, a  także zaprosiła na pałacowy dziedziniec na degustację gulaszu 
i ciast z kuchni węgierskiej. Dla dzieci Stowarzyszenie Twórcze Scena 
Królewska wystawiło w sali Lustrzanej spektakl marionetkowy Dziadek 
do orzechów z muzyką Piotra Czajkowskiego.

Dla fanów historii i architektury przed Pałacem Staszica stał namiot 
Parku Miniatur Województwa Mazowieckiego, gdzie można było 
zapoznać się z  techniką konstruowania miniatur zabytków Warszawy 
i Mazowsza. Wzbudzał ogromne zainteresowanie, zarówno starszego, jak 
i młodszego pokolenia.

Oczywiście nie zabrakło stoisk pamiątkarskich z  oryginalną 
biżuterią, ceramiką i  rękodziełem, a  także bogatego stoiska z  kapelu-
szami, z  ogromnym wyborem nakryć głowy na upalne, wakacyjne 
imprezy. Stoiska ze zdrową żywnością, pieczywem z rodzinnej piekarni 
z  Kadzidła, regionalnymi przetworami domowymi i  różnego typu 
napojami można było odwiedzić na dziedzińcu.

W tym roku patronat honorowy nad Piknikiem Archiwalnym objął 
minister spraw zagranicznych, patronat naukowy Naczelna Dyrekcja 
Archiwów Państwowych, a medialny Polskie Radio S.A., TVP Historia, 
TVP Polonia i TVP Warszawa, a  także magazyn „Stolica”, za których 
wkład i promocję serdecznie dziękujemy.

Gorąca atmosfera w połączeniu z gorącą tegoroczną aurą, dostęp do 
unikatowych materiałów, wydawnictw i ciekawe prelekcje, wnętrza pulsu-
jące historią, nauką i sztuką, a także zabawą i rozrywką ― to wszystko 
stworzyło przez sześć lat klimat, który stał się wizytówką naszej imprezy. 
Skarby archiwów, bibliotek, muzeów czy fundacji znalazły kolejne 
miejsce, żeby przypominać o swoim istnieniu, olśniewać i przyciągać jak 
magnez, ale nie zanudzać, a uczyć i rozwijać pasję.
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Warszawa

ARCHIWIŚCI PAŃSTW GRUPY WYSZEHRADZKIEJ 
W WARSZAWIE

W 2009 roku archiwiści z Czech, Polski, Słowacji i Węgier podpi-
sali w Popradzie deklarację, urzeczywistniając tym samym ideę bliskiej 
współpracy archiwistów krajów postkomunistycznych, których łączą 
podobne doświadczenia. Deklaracja określa podstawowe zadania, jakie 
mają być realizowane przez pracowników archiwów państw Grupy 
Wyszehradzkiej. Są to między innymi wspólne projekty promujące 
i  prezentujące dziedzictwo kulturowe takie, jak: wystawy, konferencje, 
publikacje, prezentacje.

Od czasu podpisania deklaracji zorganizowane zostały 4 międzyna-
rodowe konferencje z  cyklu Wspólne dziedzictwo, wspólna przyszłość, 
nawiązujące tematyką do historii, korzeni i doświadczeń naszych państw. 
Wydano także pierwszy numer Archivarius Visegradiensis. Materiały do 
drugiego numeru zostały zebrane i trwa przygotowanie do publikacji.

Od 2009 roku archiwiści z Polski regularnie uczestniczą w corocznych 
obchodach Międzynarodowego Dnia Archiwów na Słowacji, Węgrzech 
oraz w Czechach. W 2014 roku w Szekszard (Węgry) prezentowaliśmy 
temat 1. wojna światowa w zbiorach PAN Archiwum w Warszawie, zaś 
w 2015 roku w Gödöllö (Węgry) Współpraca PAN Archiwum z Archiwum 
Rosyjskiej Akademii Nauk.

W  ramach promocji naszych działań o  współpracy archiwistów 
państw Grupy Wyszehradzkiej opowiadały na konferencji Archiwa Polski 
i Europy we wrześniu 2015 roku dr hab. Hanna Krajewska oraz mgr Anna 
Gruszczyńska.

W  2015 roku w  ramach pogłębiania współpracy zaprosi-
liśmy do Polski archiwistów z  państw Grupy Wyszehradzkiej na 
Warszawski Piknik Archiwalny, stanowiący nasz sposób świętowania 
Międzynarodowego Dnia Archiwów. Dla naszych gości przygotowaliśmy 
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ciekawy program naukowo-kulturalny. Zaprosiliśmy ich do Muzeum 
Farmacji, do Archiwum Głównego Akt Dawnych, pokazaliśmy najcen-
niejsze dokumenty przechowywane w  zbiorach naszego Archiwum. 
Goście mieli możliwość zwiedzenia Zamku Królewskiego oraz Muzeum 
Powstania Warszawskiego. Obrazy zniszczonej Warszawy oraz ogrom 
ludzkiej tragedii zrobił na nich duże wrażenie i uświadomił, jak bardzo 
musieliśmy pracować, by odbudować to, co zabrała 2. wojna światowa. 
Podczas Warszawskiego Pikniku Archiwalnego nasi koledzy mogli 
zapoznać się z wystawami przygotowanymi przez większość archiwów 
warszawskich oraz wziąć udział w  zwiedzaniu Filtrów Warszawskich. 
Zorganizowaliśmy także spotkanie z  naczelnym dyrektorem archiwów 
państwowych. Wygospodarowaliśmy również czas na to, by omówić 
dalsze kierunki naszej wspólnej pracy.

Zarówno Warszawa, jak i nasz sposób obchodzenia święta archiwów 
i archiwistów bardzo się wszystkim podobał. Liczymy na kolejne odwie-
dziny oraz realizację nowych, interesujących projektów.
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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
PAN ARCHIWUM W WARSZAWIE W 2014 ROKU

PODSTAWOWE DANE O ARCHIWUM

Archiwum ma swoje oddziały w  Poznaniu oraz w  Katowicach. 
Archiwum posiada zasób historyczny powierzony i dysponuje 25 etatami.

W  roku sprawozdawczym zatrudnione były 32 osoby, w  tym 
w  Warszawie 27 (19 w  niepełnym wymiarze godzin), w  Poznaniu 4 
(2  w  niepełnym wymiarze), w  Katowicach 1. Większość stanowią 
pracownicy zajmujący się merytoryczną działalnością archiwalną, 
w  tym: 4 kustoszy, 8 adiunktów archiwalnych, starszy dokumentalista, 
3 dokumentalistów, młodszy dokumentalista, archiwista, 3 młodszych 
archiwistów, starszy bibliotekarz, 2 konserwatorów dzieł sztuki; 27 osób 
ma wykształcenie wyższe, w tym 8 osób — stopień doktora.

W PAN Archiwum w Warszawie zatrudnieni zostali: Agata Łazowska 
i  Małgorzata Wybieralska (1 kwietnia) oraz Andrzej Prinke (1 listo-
pada), a  przestali pracować Krystyna Kobierna (30 kwietnia) i  Roman 
Dąbrowski (31 sierpnia).

Rada Naukowa pod przewodnictwem profesora Leszka Zasztowta 
odbyła posiedzenie 5 marca. Po przyjęciu protokołu poprzedniego 
zebrania członkowie Rady wysłuchali sprawozdania z pracy Archiwum 
w  2013 roku i  planu pracy na rok następny przedstawionego przez 
dyrektor Hannę Krajewską. Do kalendarza rocznic obchodzonych 
w PAN Archiwum w Warszawie na stałe wpisane zostały daty urodzin 
Mikołaja Kopernika i Stanisława Staszica. W dniach tych organizowane 
są spotkania naukowe, a  pod pomnikami uczonych składane kwiaty. 
Poruszony został problem pozyskiwania spuścizn po uczonych, przyjmo-
wania darów i  działalności Komisji Oceny Zakupów. Przeprowadzona 
dyskusja miała na celu zaktywizowanie działań Archiwum w  tej 
dziedzinie. Innym, równie ważnym i aktualnym tematem, była digitali-
zacja materiałów archiwalnych wykonywana zarówno na potrzeby czytel-
ników, jak i w celu zabezpieczenia archiwaliów dla przyszłych pokoleń. 
Aby to zrealizować, zaproponowano podjęcie planowych i całościowych 
działań. Gośćmi specjalnymi Rady Naukowej byli członkowie rodziny 
Tadeusza Manteuffla — córka prof. Małgorzata Cymborowska, zięć prof. 
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Bronisław Cymborowski oraz wnuk prof. Piotr Szarota, którzy uczest-
niczyli w  otwarciu wystawy poświęconej temu wybitnemu uczonemu. 
Małgorzata Cymborowska podzieliła się wspomnieniami o  swoim 
wielkim ojcu, który od 1961 roku do końca życia był przewodniczącym 
Rady Naukowej Archiwum Polskiej Akademii Nauk.

Po zakończeniu posiedzenia Rady Naukowej odbyło się Kolegium 
Dyrekcji, w którym udział wzięli kierownicy oddziałów oraz przedstawi-
ciele PAN Archiwum w Warszawie. Na spotkaniu raz jeszcze omówiono 
najważniejsze wydarzenia minionego roku, sprawy bieżące oraz plany.

Stan zasobu

W  2014 roku nastąpił przyrost zasobu o  262,97 m.b. akt. 
W  Warszawie wpłynęło 24,00 m.b. materiałów pochodzenia prywat-
nego i  36,53 m.b. materiałów pochodzenia instytucjonalnego. Stan 
zasobu Oddziału w  Poznaniu powiększył się o  15,38 m.b. materiałów 
pochodzenia prywatnego i  1,65 m.b. materiałów pochodzenia instytu-
cjonalnego, zasób Oddziału w Katowicach powiększył się o 35,37 m.b. 
materiałów pochodzenia prywatnego i  150,04 m.b. materiałów pocho-
dzenia instytucjonalnego.

Ogólny stan zasobu wynosi obecnie 3092,68 m.b., z tego w Warszawie 
znajduje się 2399,19 m.b., w  Poznaniu 442,58 m.b., a  w  Katowicach 
250,91 m.b. akt i dokumentacji aktowej.

Wykaz nabytków zawiera załącznik nr 1.
Komisja Metodyczna pod przewodnictwem dr Hanny Szymczyk 

odbyła posiedzenie, na którym członkowie Komisji omówili sprawy 
postępowania z wolnymi sygnaturami oraz przeprowadzenia warsztatów 
dla słuchaczy Uniwersytetu III Wieku koncentrujących się na sprawach 
ochrony archiwów rodzinnych. Zatwierdzono 23 inwentarze i  opraco-
wano uwagi do 10 inwentarzy pochodzących z Warszawy i oddziałów.

Komisja Oceny Zakupów obradowała 17 grudnia, decydując na 
podstawie opinii prof. Alicji Kuleckiej i  dr. Andrzeja Klubińskiego 
o zakupie spuścizny Tadeusza Kowalika.

Komisja Archiwalnej Oceny Dokumentacji zaopiniowała pozytywnie 
17 wniosków na wybrakowanie ok. 246 m.b. dokumentacji niearchi-
walnej w placówkach PAN.

Komisja Opiniowania Normatywów udzieliła 41 porad, konsultacji, 
elektronicznych i  telefonicznych. Konsultowano oraz zaopiniowano 
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5 kompletów instrukcji kancelaryjnych, rzeczowych wykazów akt 
i  instrukcji organizacji i  zakresu działania archiwum zakładowego. 
Przeprowadzono 23 kontrole placówek PAN w  zakresie postępowania 
z dokumentacją aktową i funkcjonowania archiwów zakładowych.

Zbiór fotografii liczy 30890 fotografii, negatywów, pocztówek, 
odbitek kserograficznych oraz 24 płyty CD.

Stan zbiorów mikrofilmowych nie powiększył się i wynosi 1129047 
klatek mikrofilmów negatywowych oraz 3225478 klatek mikrofilmów 
pozytywowych. Zbiór medali został uporządkowany i  skonfrontowany 
z posiadaną dokumentacją i zawiera 1062 zewidencjonowane obiekty.

Księgozbiór w Warszawie powiększył się o 199 woluminów wydaw-
nictw zwartych i 51 woluminów czasopism, w Poznaniu o 23 woluminy 
wydawnictw zwartych, w  Katowicach o  12 woluminów wydawnictw 
zwartych i  4 woluminy wydawnictw ciągłych. Łącznie w  Warszawie 
i oddziałach znajduje się 28437 woluminów druków zwartych i wydaw-
nictw ciągłych.

ARCHIWUM PAN W WARSZAWIE

1. Naukowo-archiwalne opracowanie zasobu

Prowadzono prace porządkowe w  archiwaliach pochodzenia 
urzędowego i  prywatnego. Do Komisji Metodycznej wpłynęły nastę-
pujące inwentarze spuścizn i  archiwów instytucji wykonane zarówno 
metodą tradycyjną, jak i  w  bazie danych IZA: Władysława Gackiego, 
Leona Gecowa, Ryszardy Hanin, Michała Kaleckiego, Edwarda 
Lipińskiego, Jadwigi Marszewskiej-Ziemięckiej, Polskiego Towarzystwa 
Socjologicznego, Ireny Preiss-Kopytowskiej, Andrzeja Sołtana, Tadeusza 
Turkowskiego, Zygmunta Wasilewskiego, Baltazara Zdankowskiego 
i Antoniego Żabki-Potopowicza. Kontynuowano rozpoczęte prace oraz 
podejmowano porządkowanie kolejnych spuścizn. Pozyskane archiwa 
osobiste na bieżąco zaopatrywano w spisy tymczasowe.

Uzupełniano istniejące bazy danych i spisy nekrologów.

2. Ewidencja zasobu archiwalnego

Kontynuowano administrację bazy SEZAM. Wprowadzono dane 
o  nabytkach (18 rekordów), uzupełniano dane w  już istniejących 
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rekordach, pogłębiając i  poprawiając istniejące wpisy (83 rekordy), 
wysłano uaktualniony plik do administratora bazy.

Prowadzono także prace nad wprowadzaniem inwentarzy tradycyj-
nych oraz warsztatowych do bazy danych IZA, uzupełnionej w  roku 
sprawozdawczym o  930 rekordów; łącznie w  bazie znajduje się 4079 
rekordów.

3. Kształtowanie narastającego zasobu archiwalnego

Opiniowanie i konsultowanie normatywów, wizytacje placówek
W  zakresie kształtowania narastającego zasobu PAN Archiwum 

w Warszawie udzielono porad i konsultacji 10 placówkom. Skonsultowano 
oraz zaopiniowano 3 komplety normatywów. Przeprowadzono 8 kontroli 
placówek PAN w  zakresie postępowania z  dokumentacją aktową 
i funkcjonowania archiwów zakładowych.

Brakowanie dokumentacji niearchiwalnej
Komisja Archiwalnej Oceny Dokumentacji zaopiniowała pozytywnie 

16 wniosków o  wybrakowanie ok. 224 m.b. dokumentacji niearchi-
walnej w placówkach PAN. Udzielono licznych wskazówek dotyczących 
niszczenia dokumentacji przeterminowanej.

4. Konserwacja akt

Konserwacji poddano fragmenty korespondencji ze spuścizny 
Romana Andrzejewskiego i  fotografie ze spuścizny Ryszardy Hanin. 
Kontynuowano konserwację diariuszy W.L. Jaworskiego (653 karty), 
poddając je dezynfekcji i  badaniom mikrobiologicznym, a  następnie 
oczyszczaniu, odkwaszaniu, uzupełnianiu ubytków, dublowaniu kart 
i oprawie. Całość prac konserwatorskich posiada dokumentację opisową 
i fotograficzną.

5. Dział fotografii i mikrofilmów

Stan zbiorów mikrofilmowych nie powiększył się i wynosi 1129047 
klatek mikrofilmów negatywowych i  3225478 klatek mikrofilmów 
pozytywowych. Zbiór fotografii nie powiększył się i liczy obecnie 30890 
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fotografii, negatywów, pocztówek, odbitek kserograficznych oraz 24 
płyty CD.

Kontynuowano zabezpieczanie zbiorów polegające na  przekładaniu 
fotografii do obwolut z  bawełnianego papieru. Zabezpieczono w  ten 
sposób około 2500 fotografii. Zdigitalizowany zbiór fotografii liczy ok. 
21000 zdjęć.

6. Zbiory specjalne

Zbiór medali został uporządkowany i  skonfrontowany z posiadaną 
dokumentacją i zawiera 1062 zewidencjonowane obiekty.

7. Biblioteka

Księgozbiór powiększył się o  199 woluminów druków zwartych 
(97 zakupiono, 102 pozyskano z  darów) i  o  51 woluminów wydaw-
nictw ciągłych (21 zakupiono, 30 — dary). Księgozbiór liczy 12336 
woluminów druków zwartych i 10174 woluminy wydawnictw ciągłych. 
Kontynuowano zapoczątkowaną w  roku 2012 wymianę dubletów 
z Biblioteką Kórnicką PAN oraz Niemieckim Instytutem Historycznym 
w Warszawie.

W  roku sprawozdawczym wprowadzono 651 nowych rekordów, 
obejmujących zarówno nowo pozyskane publikacje, jak i starsze wydaw-
nictwa. Łącznie w bazie MAK znajduje się 5535 rekordów.

Zrealizowano 569 wypożyczeń czasopism i  książek. Na potrzeby 
pracowników Archiwum wypożyczono z  innych bibliotek 81 książek 
i czasopism w: Bibliotece Instytutu Badań Literackich PAN, Bibliotece 
Instytutu Historii Nauki PAN, Bibliotece Instytutu Filozofii i Socjologii 
PAN, Bibliotece Uniwersytetu Warszawskiego i innych.

	
8. Wydawnictwa

 
Ukazał się kolejny tom „Biuletynu Archiwum PAN” nr 55. 

Zamieszczone w  nim artykuły nawiązują w  większości do dwóch 
ważnych rocznic: 70. rocznicy wybuchu powstania warszawskiego i 100. 
rocznicy wybuchu 1. wojny światowej. Prowadzono również prace redak-
cyjne nad przygotowaniem do publikacji numeru 56. Kolportowano inne, 
wcześniejsze wydawnictwa Archiwum PAN.
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9. Udostępnianie

W  Pracowni Naukowej odnotowano 497 odwiedzin czytelników 
korzystających z  materiałów archiwalnych. Udostępniono 3534 j.a., 
w  tym: do badań naukowych 3449 j.a., na potrzeby urzędów 10 j.a., 
publicystyki, popularyzacji 47 j.a., na potrzeby masmediów 4 j.a. oraz 
inne 24 j.a. Na zamówienia czytelników wykonano 713 kserokopii i 1774 
skany.

Kontynuowano prowadzenie ewidencji udostępniania w bazie danych 
SUMA. W  2014 roku przyjęto do realizacji 110 nowych wniosków 
użytkowników zasobu archiwalnego. Kartoteka użytkowników zawiera 
1608 rekordów. Jest prowadzona na bieżąco i  obejmuje dane za lata 
1998–2014.

Zrealizowano drogą tradycyjną i  pocztą elektroniczną ponad 100 
kwerend merytorycznych i w zespołach akt osobowych.

10. Popularyzacja

Wystawy
PAN Archiwum w  Warszawie w  roku sprawozdawczym podej-

mowało liczne inicjatywy mające na celu popularyzację historii nauki 
i szeroką prezentację własnego zasobu. Działania te zazwyczaj związane 
były z obchodami rocznic ważnych wydarzeń lub stanowiły odpowiedź 
na aktualne tematy.

W  związku z  rocznicą urodzin Tadeusza Manteuffla 5 marca 
w  Pałacu Staszica w  Warszawie zaprezentowano poświęconą mu 
wystawę pt. Tadeusz Manteuffel. Człowiek szlachetnego serca, wielkiego 
umysłu, niezłomnego charakteru, przygotowaną w  2013  r. z  okazji 
60-lecia Instytutu Historii im. Tadeusza Manteuffla Polskiej Akademii 
Nauk. Wystawa ta była także eksponowana na V Warszawskim Pikniku 
Archiwalnym, który odbył się 7 czerwca. Patronatem honorowym 
objęła Piknik Hanna Gronkiewicz-Waltz, patronat naukowy sprawowała 
Naczelna Dyrekcja Archiwów Państwowych, a patronat medialny Polskie 
Radio S.A, TVP Warszawa, TVP Historia oraz miesięczniki „Stolica” 
i  „Wiedza i  Życie”. Pod wspólnym hasłem Warszawa w  kalejdoskopie 
archiwów. Klimaty warszawskie 29 instytucji nauki i kultury zaprezen-
towało w  formie wystaw, wystąpień, prezentacji, warsztatów, spotkań 
autorskich i nagrań filmowych bogaty program popularyzujący historię 
miasta i nauki.
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18 listopada odbył się wernisaż wystawy przygotowanej z  okazji 
100. rocznicy wybuchu 1. wojny światowej pt. Drogi do niepodle-
głości w  zasobie PAN Archiwum w  Warszawie. Ekspozycja ukazała 
dążenia Polaków do odzyskania niepodległości, poczynając od insurekcji 
kościuszkowskiej aż do 1. wojny światowej, Legionów Polskich Józefa 
Piłsudskiego i odzyskania wolności 11 listopada 1918 roku. Nie pominięto 
na wystawie postaci wybitnych bojowników o wolność, którzy sprawie 
odzyskania niepodległości Ojczyzny służyli nie bronią, lecz piórem czy 
pędzlem. Większość materiałów archiwalnych pochodziła z zasobu PAN 
Archiwum w Warszawie. Wystawa prezentowana jest w Pałacu Staszica 
do chwili obecnej.

W grudniu przygotowana została także wystawa pt. Tylko fotografie 
nie liczą się z  czasem, która pokazuje wybrane pozycje z  unikatowej 
kolekcji fotografii z  początku XX w. z  widokami Łodzi, Sieradza, 
Łęczycy, Piotrkowa Trybunalskiego, Sulejowa, Lutomierska, Podgórzyc, 
Łagiewnik, Kalisza i Lublina. Kolekcja ta, obejmująca blisko 500 zdjęć, 
zebrana została przez profesora Roberta Rembielińskiego, łódzkiego 
farmaceutę i historyka, kierownika pierwszej w Polsce Katedry Historii 
Farmacji na Wydziale Farmaceutycznym Akademii Medycznej w Łodzi.

PAN Archiwum w  Warszawie było uczestnikiem ogólnopolskiej 
imprezy Noc Muzeów, która odbyła się 17 maja. Oprócz cieszących 
się stałym zainteresowaniem wycieczek po Pałacu Staszica, połączo-
nych z  prelekcją dotyczącą jego dziejów, zaprezentowano dwie nowe 
wystawy upamiętniające ważne wydarzenia historyczne. Licznie odwie-
dzającej Pałac Staszica publiczności pokazano przygotowaną z  okazji 
220. rocznicy insurekcji kościuszkowskiej wystawę pt. Wojna Kościuszki 
w  ikonografii Polskiej Akademii Nauk Archiwum w  Warszawie oraz 
przygotowaną z okazji 70. rocznicy wybuchu powstania warszawskiego 
wystawę pt. Powstanie warszawskie w zbiorach Polskiej Akademii Nauk 
Archiwum w  Warszawie. 20–21 września pracownicy PAN Archiwum 
w Warszawie wzięli udział w wydarzeniach zorganizowanych w Domu 
Zjazdów i  Konferencji w  Jabłonnie w  ramach XVIII Festiwalu Nauki. 
Zaprezentowana została ponownie wystawa pt. Powstanie warszaw-
skie w  zbiorach Polskiej Akademii Nauk Archiwum w  Warszawie oraz 
filmy popularyzujące zasób PAN Archiwum. Odczyty, pokazy multime-
dialne i  warsztaty organizowane w  ramach Festiwalu odbyły się także 
27 września w Pałacu Staszica.
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Większości wydarzeń organizowanych przez PAN Archiwum 
towarzyszyły wystąpienia w środkach masowego przekazu. Udzielono 18 
wywiadów prasowych, radiowych, telewizyjnych i internetowych, a film 
pt. 60 lat Archiwum PAN wyemitowano (5 czerwca) w programie Dzień 
Dobry, Warszawo oraz umieszczono (8 sierpnia) na platformie interne-
towej telewizji Fundacji Orange.

W uznaniu zasług w dziedzinie popularyzacji historii nauki dyrektor 
PAN Archiwum w  Warszawie nagrodzona została: medalem pamiąt-
kowym 15-lecia Stowarzyszenia Muzealników Polskich Oddział 
Mazowiecki i  wyróżnieniem specjalnym Serwisu Nauka w  Polsce 
i Polskiej Agencji Prasowej SA — Popularyzator Nauki 2014.

Konferencje i seminaria
PAN Archiwum w  Warszawie było współorganizatorem dwóch 

konferencji. Na konferencji z  cyklu Warszawska Jesień Archiwalna pt. 
Warszawa ma wiele twarzy, zorganizowanej (20–21 listopada) przez 
NDAP, IPN, Instytut Historyczny Uniwersytetu Warszawskiego i  PAN 
Archiwum w Warszawie, zaprezentowano 32 referaty umieszczone w 6 
blokach tematycznych: Warszawa jako przedmiot studiów; Warszawa na 
fotografii; Architektura i przestrzeń; Społeczeństwo; Miasto, wydarzenia, 
społeczeństwo; Ludzie Warszawy. Te cykliczne spotkania cieszą się 
dużym zainteresowaniem archiwistów i historyków nie tylko związanych 
z ośrodkami naukowymi i kulturalnymi Warszawy.

Konferencja Archiwa w nauce, nauka w archiwach (26–27 listopada) 
zorganizowana była przy współpracy z  Łomżyńskim Towarzystwem 
Naukowym im. Wagów, Archiwum Głównym Akt Dawnych i Archiwum 
Naukowym Instytutu Slawistyki PAN. W przedstawionych referatach (21) 
podejmowano tematy opracowania, digitalizacji i konserwacji archiwów 
prywatnych i spuścizn oraz ich wkład w naukę polską.

Odbyło się także 5 sympozjów i spotkań naukowych organizowanych 
i współorganizowanych przez PAN Archiwum w Warszawie. Specjalne 
sympozjum poświęcone Mikołajowi Kopernikowi zorganizowano 
w Pałacu Staszica w 541. rocznicę urodzin (19 lutego). Dla upamiętnienia 
60. rocznicy śmierci Ludwika Hirszfelda (19 marca), również w Pałacu 
Staszica, miało miejsce seminarium, któremu towarzyszyła wystawa pt. 
Historia jednego życia. Wystawa, wzbogacona o  oryginalne materiały 
archiwalne pochodzące z zasobu PAN Archiwum w Warszawie, prezen-
towana była także w Instytucie Immunologii i Terapii Doświadczalnej im. 
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Ludwika Hirszfelda Polskiej Akademii Nauk we Wrocławiu na przełomie 
maja i czerwca w związku z obchodami 60-lecia Instytutu.

Spotkanie naukowe w Pałacu Staszica towarzyszyło także finisażowi 
wystawy o powstaniu warszawskim (2 października). Na spotkaniu tym 
odczytane zostały fragmenty dzienników i  pamiętników z  powstania, 
przechowywanych w  PAN Archiwum w  Warszawie, oraz przedsta-
wione najświeższe publikacje związane z tym tematem. Między innymi 
zaprezentowany został dziennik Piotra Bańkowskiego, znajdujący się 
w zasobie PAN Archiwum w Warszawie, opublikowany przez Naczelną 
Dyrekcję Archiwów Państwowych.

Z  okazji 250. rocznicy koronacji króla Stanisława Augusta 
Poniatowskiego (25 listopada) odbyła się sesja naukowa z cyklu Archiwa 
— Muzea — Kolekcjonerzy; sesji towarzyszyła wystawa Repliki polskich 
insygniów koronacyjnych.

Odbyło się także V Spotkanie Archiwów Instytucji Polskiej Akademii 
Nauk (16 grudnia), na którym poruszono problemy związane z  rozpo-
znawaniem, zabezpieczaniem oraz przechowywaniem dokumentacji 
aktowej, audiowizualnej oraz elektronicznej w archiwach instytucji PAN.

Strona internetowa 
Informacja o  wszystkich wydarzeniach naukowych i  populary-

zatorskich była na bieżąco umieszczana na stronie internetowej PAN 
Archiwum, która odnotowała ponad 8 tysięcy wejść. Na stronie zamiesz-
czono 40 wpisów o  działalności placówki i  jej ciekawych zbiorach. 
Na nowo utworzonym profilu na portalu społecznościowym Facebook 
zamieszczono 80 informacji. Profil odnotował 257 „polubień”, a  posty 
na nim opublikowane zostały wyświetlone na tablicach innych użytkow-
ników 15647 razy.

11. Praktyki archiwalne

Praktyki archiwalne odbyła studentka Akademii Humanistycznej 
im. A. Gieysztora w  Pułtusku oraz 10 uczniów Centrum Kształcenia 
Ustawicznego nr 2 w Warszawie. Wszyscy oni zapoznali się z zasobem 
Archiwum oraz metodami opracowywania archiwów prywatnych. 
Najciekawsze zbiory Archiwum zaprezentowano na specjalnym pokazie 
studentom Wydziału Historycznego Uniwersytetu Warszawskiego 
(8 grudnia).
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12. Zebrania i posiedzenia

W  siedzibie Archiwum PAN w  Warszawie odbywały się cotygo-
dniowe spotkania poświęcone omawianiu spraw bieżących i  podno-
szeniu kwalifikacji zawodowych. Pracownicy Archiwum zapoznali się 
ze spuścizną Elizy Orzeszkowej przechowywaną w  Instytucie Badań 
Literackich PAN oraz z prezentacją na temat struktury Polskiej Akademii 
Nauk i miejsca PAN Archiwum w Akademii.

13. Współpraca naukowa

Współpraca naukowa krajowa
Dyrektor i pracownicy Archiwum PAN w Warszawie uczestniczyli 

w  licznych spotkaniach naukowych, m.in. w: sympozjum zorganizo-
wanym z okazji 75. rocznicy uchodźstwa polskiego w Rumunii, towarzy-
szącym wystawie pt. Podróż polskiego złota. Solidarność ponad grani-
cami (7 kwietnia), wykładzie Ruth Leiserowitz Studenci z  Warszawy 
i  Królestwa Polskiego na uczelniach zagranicznych (1770/1869–1899) 
— konteksty imperialne i  transnarodowe (24 kwietnia), seminarium 
i wystawie pt. 10 lat Słowacji w Unii Europejskiej (7 maja), V Wiosennych 
Spotkaniach Archiwalnych Dziś i  jutro dokumentacji elektronicznej 
w  instytucji (29–30 maja), seminarium pt. Ludwik Antoni i Aleksander 
Birkenmajerowie — życie i dzieło (28 września), XXI seminarium z cyklu 
Składowanie i  archiwizacja dokumentów pt. Zarządzanie systemami 
dostępu do danych archiwalnych — jakie programy do archiwizacji? 
Jakie nośniki? (2 grudnia). Uczestnicząc w konferencjach własnych i jako 
zaproszeni goście, pracownicy wygłosili łącznie ponad 30 referatów.

Współpraca naukowa z zagranicą
Dyrektor i pracownicy PAN Archiwum uczestniczyli w międzynaro-

dowym kongresie archiwalnym pt. Wielka Wojna — ekonomia, społeczeń-
stwo, ludzkie historie (29 czerwca–2 lipca, Szekszard).
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ODDZIAŁY ARCHIWUM PAN

1. Naukowo-archiwalne opracowanie zasobu

Prowadzono prace porządkowo-inwentaryzacyjne w  zespołach 
pochodzenia urzędowego i  prywatnego. Z  Oddziału w  Poznaniu do 
Komisji Metodycznej wpłynęły inwentarze materiałów: Franciszka 
Chłapowskiego, Jadwigi Czachowskiej, Franciszka Jaśkowiaka, 
Rufiny Ludwiczak,  Władysława Rusińskiego, Marii Aleksandry 
Smoczkiewicz, Heliodora Święcickiego, Kazimierza Ślaskiego i Zygmunta 
Wojciechowskiego. W  archiwum prasowym zawierającym wycinki 
dotyczące uczonych oraz nauki w Wielkopolsce znajdują się 462 teczki, 
o  łącznej objętości ok. 6,00 m.b. Materiały są układane alfabetycznie 
(uczeni) oraz rzeczowo, według zagadnień (uczelnie, instytucje i towarzy-
stwa naukowe, wydarzenia naukowe, historia Poznania i regionu).

W  Oddziale w  Katowicach kontynuowano prace nad porządkowa-
niem materiałów Wacława Leśniańskiego i Józefa Chlebowczyka.

Kontynuowano rozpoczęte prace oraz na bieżąco sporządzano spisy 
i wstępnie porządkowano pozyskane spuścizny.

2. Kształtowanie narastającego zasobu aktowego

W ramach opieki nad narastającym zasobem archiwalnym pracow-
nicy Oddziału w  Poznaniu przeprowadzili 10 kontroli placówek PAN 
w  zakresie postępowania z  dokumentacją aktową i  funkcjonowania 
archiwów zakładowych oraz udzielili konsultacji archiwistom dwóch 
placówek PAN w Poznaniu.

Pracownik Oddziału w  Katowicach przeprowadził 5 kontroli 
kompleksowych placówek PAN oraz udzielił 27 konsultacji archiwistom 
zakładowym w placówkach PAN i zaopiniował 2 normatywy (instrukcje 
kancelaryjne, rzeczowe wykazy akt i zakres działania archiwum zakła-
dowego). Pozytywnie zaopiniował wniosek o  wybrakowanie, na 
podstawie którego wybrakowano 22 m.b. dokumentacji niearchiwalnej. 
Udzielił licznych wskazówek dotyczących niszczenia dokumentacji 
przeterminowanej.

3. Zbiór mikrofilmów i fotografii

Zbiór mikrofilmowy Oddziału w Poznaniu nie uległ zmianie i liczy 
770 szpul. Zbiór fotografii powiększył się o  fotografie czarno-białe 
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i  kolorowe, które wpłynęły do Oddziału wraz z  przejętymi spuści-
znami. Łącznie zbiory powiększyły się o 332 fotografie. Zdigitalizowano 
materiały archiwalne ze spuścizn: Stefana Dąbrowskiego, Andrzeja 
Niesiołowskiego, rozpoczęto digitalizację materiałów ze spuścizny 
Heliodora Święcickiego Całość zdigitalizowanego materiału została 
zarchiwizowana na płytach CD celem zabezpieczenia wykonanej pracy. 
Łącznie wykonano 187 skanów. Zbiory płyt CD, na których są nagrane 
materiały Oddziału, liczą 41 sztuk.

Zbiór płyt CD, na których nagrane są materiały Oddziału 
w  Katowicach, liczy 7 sztuk. Zdigitalizowano 1149 dokumentów 
i fotografii. Całość zdigitalizowanego zbioru została zarchiwizowana na 
płytach DVD celem zabezpieczenia wykonanej pracy.

4. Księgozbiory

W Oddziale w Poznaniu księgozbiór powiększył się o 30 woluminów 
wydawnictw zwartych i  70 woluminów wydawnictw ciągłych. Stan 
księgozbioru podręcznego wynosi 5014 woluminów, w tym 2265 druków 
zwartych i 2749 wydawnictw ciągłych. Ze zbioru podręcznego skorzy-
stało 27 czytelników, którzy wypożyczyli 92 książki i czasopisma.

W  Oddziale w  Katowicach biblioteka podręczna powiększyła się 
o 12 druków zwartych, o 4 woluminy wydawnictw ciągłych. Stan księgo-
zbioru podręcznego wynosi 913 woluminów, z  czego 357 to wydaw-
nictwa zwarte, a 556 wydawnictwa ciągłe.

5. Udostępnianie zasobu
W  Oddziale w  Poznaniu zanotowano 160 odwiedzin w  pracowni 

naukowej, w tym 22 osoby korzystały z informacji, a 138 z materiałów 
archiwalnych. Udostępniono łącznie 1238 j.a. Przyjęto i  zrealizowano 
24 kwerendy krajowe i  zagraniczne dla użytkowników i  instytucji. Na 
zamówienia czytelników wykonano: 34 kserokopie, 4622 fotografie 
cyfrowe, 339 skanokopii — łącznie 4995 sztuk reprografii ze zbiorów 
Oddziału.

W Oddziale w Katowicach zanotowano 87 odwiedzających, udostęp-
niono 132 j.a. — wszystkie do badań naukowych, wykonano 10 kwerend 
archiwalnych dla użytkowników i instytucji, w tym kwerendy w zespo-
łach akt osobowych i kart wynagrodzeń (dla ZUS). Wykonano 47 ksero-
kopii i 75 skanów.



Sprawozdanie z działalności PAN Archiwum  w Warszawie w 2014 roku314

6. Popularyzacja zasobu

Wystawy 
13 maja w Auli Lubrańskiego Collegium Minus Uniwersytetu im. 

Adama Mickiewicza w  Poznaniu otwarta został wystawa okolicz-
nościowa poświęcona Heliodorowi Święcickiemu, towarzysząca  
IV Seminarium Naukowemu Założyciele Uniwersytetu Poznańskiego. 
Profesor Heliodor Święcicki. Na wystawie zaprezentowano archiwalia 
ze spuścizny Heliodora Święcickiego przechowywanej w  Oddziale 
Archiwum w Poznaniu.

W  dniach 28 maja–31 sierpnia w  Muzeum Archeologicznym 
w Poznaniu pokazane zostały dokumenty i materiały ze spuścizny Józefa 
Kostrzewskiego wzbogacające wystawę pt. Nie tylko Biskupin. Józef 
Kostrzewski oczami współczesnych.

W dniach 7 lipca–1 sierpnia materiały ze spuścizny Witolda Skalskiego 
można było oglądać w Czytelni Biblioteki Uniwersytetu Ekonomicznego 
w  Poznaniu na wystawie zorganizowanej przez Bibliotekę Główną 
Uniwersytetu Ekonomicznego pt. Prof. Witold Skalski — twórca poznań-
skiej szkoły rachunkowości.

Ciesząca się dużym zainteresowaniem na Śląsku wystawa Kobiety 
w nauce eksponowana była od 3 lutego do końca września w bibliotekach 
gminnych i  szkołach w: Czernicy, Lyskach, Godowie, Żorach, Suszcu, 
Radostowicach, Kryrach i Pawłowicach.

Archiwum Oddziału w Katowicach wzięło udział w ogólnopolskiej 
Nocy Muzeów (17 maja), której tematem były Spuścizny archiwalne 
śląskich naukowców jako przykłady archiwów rodzinnych. W  trakcie 
Nocy prezentowany był zasób, historia Oddziału, jego działalność oraz 
publikacje. Dodatkowe informacje uzyskać można było z przygotowanej 
okolicznościowej wystawy, wyświetlanej prezentacji multimedialnej oraz 
z okolicznościowych ulotek. Oddział odwiedziło w tym dniu 250 osób.

3 grudnia miały miejsce obchody Jubileuszu 40-lecia Polskiej 
Akademii Nauk Archiwum w  Warszawie Oddziału w  Katowicach, 
w którym wzięło udział wielu zaproszonych gości. W trakcie Jubileuszu 
miała miejsce premiera filmu pod tytułem 40 lat Oddziału Archiwum, 
przygotowanego przez Mateusza Sobeczkę. Eksponowana była również 
wystawa pt. Najcenniejsze zbiory archiwalne w Polskiej Akademii Nauk 
Archiwum w Warszawie.
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Od 8 grudnia w  siedzibie Oddziału w  Katowicach prezentowana 
jest wystawa „Charta constat immortalitas hominum” na przykładzie 
spuścizny archiwalnej chemiczki Józefy Wąsowskiej, która powstała 
w ramach cyklu Przedstawiciele śląskiej nauki.

Spotkania naukowe
Wraz z Instytutem Historii Wydziału Nauk Społecznych Uniwersytetu 

Śląskiego w  Katowicach, Stowarzyszeniem Humanistycznym: Europa, 
Śląsk, Świat Najmniejszy PAN Archiwum w  Warszawie Oddział 
w Katowicach był organizatorem spotkania naukowego z cyklu Pomiędzy 
przeszłością a  historią, z  serii: Historie kobiece…, które odbyło się 
(15 stycznia) na Wydziale Nauk Społecznych Uniwersytetu Śląskiego 
w Katowicach.

Na zebraniu naukowym zorganizowanym przez Archiwum 
Państwowe w  Katowicach oraz PAN Archiwum w Warszawie Oddział 
w  Katowicach (9 kwietnia) przedstawiona została spuścizna Józefy 
Wąsowskiej z zasobu PAN Archiwum.

W związku z ustanowieniem przez Sejmik Województwa Śląskiego 
roku 2014 Rokiem Henryka Sławika w  Bibliotece Publicznej Miasta 
Rydułtowy im. Henryka Mikołaja Góreckiego odbyło się (9 maja) 
spotkanie naukowe pt. Bohater, patriota, człowiek — życie i  działal-
ność Henryka Sławika (1894–1944). Organizatorami spotkania były: 
PAN Archiwum w  Warszawie Oddział w  Katowicach oraz Biblioteka 
Publiczna Miasta Rydułtowy.

Strona internetowa
Strona internetowa Oddziału w  Poznaniu została zaktualizo-

wana i uzupełniona o  informacje: o nabytkach, łącznym stanie zasobu, 
opracowanych spuściznach, działalności Oddziału, udziale poszcze-
gólnych pracowników w  konferencjach i  sesjach naukowych, publika-
cjach. Poszerzono stronę o  adresy placówek Polskiej Akademii Nauk 
w Poznaniu i w Wielkopolsce.

Strona internetowa Oddziału w Katowicach aktualizowana była na 
bieżąco. Na stronie można odnaleźć informacje o aktualnych wydarze-
niach, historii oraz zasobie Oddziału Archiwum, a także o zorganizowa-
nych konferencjach i wystawach. Prezentowane są również zbiory archi-
walne on-line w postaci dokumentów, fotografii oraz autografów. Można 
zapoznać się także z wirtualną wystawą przygotowaną przez pracownika 
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Oddziału Archiwum, prezentacją multimedialną poświęconą historii 
i zasobowi Oddziału oraz ofertą edukacyjną.

7. Praktyki
W  Oddziale Poznańskim odbyło praktyki archiwalne 2 studentów 

historii specjalności archiwistyka i  zarządzanie dokumentacją Instytutu 
Historii UAM, staże archiwalne 2 studentów specjalności dokumen-
talistyczno-bibliotekarskiej Wydziału Filologii Polskiej i  Klasycznej 
Instytutu Filologii Polskiej UAM, wolontariat 2 studentki specjal-
ności archiwistyka i zarządzanie dokumentacją Instytutu Historii UAM. 
Wszyscy zostali zapoznani z metodyką pracy oraz z organizacją, dziejami 
i zasobem Oddziału.

Zaprezentowano wybrane archiwalia dla 13 studentów I  roku 
studiów uzupełniających magisterskich, specjalność archiwalna i zarzą-
dzanie dokumentacją Instytutu Filologii Polskiej  Uniwersytetu im. 
Adama Mickiewicza w Poznaniu, pokaz połączono z prelekcją na temat 
Archiwum, jego działalności i zasobu.

W  Oddziale w  Katowicach praktyki odbyło 3 studentów historii 
specjalności archiwalnej Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach.

8. Współpraca naukowa

Współpraca naukowa krajowa 
W  Oddziale w  Poznaniu kontynuowano współpracę z: Archiwum 

Państwowym w  Poznaniu, Biblioteką Poznańskiego Towarzystwa 
Przyjaciół Nauk, Instytutem Pamięci Narodowej Oddział w  Poznaniu, 
Muzeum Archeologicznym w  Poznaniu, PAN Oddział w  Poznaniu, 
Stowarzyszeniem Archiwistów Polskich Oddział w Poznaniu, Zakładem 
Archiwistyki Instytutu Historii UAM, Wydawnictwem Poznańskiego 
Towarzystwa Przyjaciół Nauk. Nawiązano współpracę z  Cyfrowym 
Repozytorium Lokalnym CYRYL w Poznaniu.

Pracownicy Oddziału uczestniczyli w  konferencjach i  spotka-
niach naukowych pt.: Z  problematyki archiwów prywatnych i  rodzin-
nych (3 października), Uniwersyteckie placówki archeologiczne w Polsce 
w ostatnim stuleciu (1914–2014) (3–5 grudnia), Polska-Białoruś. Wspólne 
dziedzictwo historyczne  (4 grudnia). Zaprezentowali 5 referatów.

W Oddziale Archiwum w Katowicach kontynuowana była współpraca 
z Oddziałem PAN w Katowicach, Archiwum Państwowym w Katowicach, 
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Uniwersytetem Śląskim w  Katowicach, Archiwum Archidiecezjalnym 
w Katowicach oraz Stowarzyszeniem Humanistycznym: Europa, Śląsk, 
Świat Najmniejszy. Pracownik Oddziału uczestniczył w licznych konfe-
rencjach, m.in. w interdyscyplinarnej konferencji naukowej doktorantów 
Wydziału Nauk Społecznych Uniwersytetu Śląskiego w  Katowicach 
i spotkaniach naukowych, na których wygłosił 7 referatów. 23 września 
odbyła się obrona rozprawy doktorskiej mgra Mateusza Sobeczki pod 
tytułem Polska Zjednoczona Partia Robotnicza w  Katowicach wobec 
Kościoła katolickiego w latach 1970–1980.
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Załącznik nr 1

NABYTKI ARCHIWUM PAN

Warszawa

Dział I — Materiały towarzystw i innych instytucji naukowych

Polskie Towarzystwo Hydrobiologiczne	 1,70 m.b.
Polskie Towarzystwo Socjologiczne	 3,90 m.b.

Dział II — Akta placówek PAN

Instytut Badań Literackich, Redakcja „Pamiętnika 
Literackiego”	 17,23 m.b.
Instytut Nauk Prawnych	 0,20 m.b.
Komitet Historii Nauki i Techniki	 1,00 m.b.
Wydział V Nauk Medycznych	 12,50 m.b.

Dział III — Spuścizny uczonych polskich 
Lucyna Andrzejewska	 1,20 m.b.
Roman Andrzejewski	 2,75 m.b.
Maria Bac-Moszaszwili	 0,08 m.b.
Wiesław Bednarczyk	 1,40 m.b.
Maria Borkowska-Łydka	 0,03 m.b.
Ryszarda Hanin	 1,40 m.b.
Andrzej Jaczewski	 1,15 m.b.
Stanisław Jaczynowski	 0,11 m.b.
Jerzy Ledfeld	 0,07 m.b.
Henryk Łobanowski	 0,03 m.b.
Małgorzata Manteuffel-Cymborowska	 0,12 m.b.
Hanna Matyja	 0,03 m.b.
Grażyna Rosińska	 2,80 m.b.
Adam Schaff 	 3,20 m.b.
Antoni Stachurski, Jerzy Zimka	 1,10 m.b.
Anna Stańczykowska-Piotrowska	 2,40 m.b.
Elżbieta Turnau	 0,01 m.b.
Lucyna Wasilewska	 1,40 m.b.
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Barbara Żbikowska	 0,03 m.b.
Poz. 1–19 dary

Materiały dodatkowe
Michalina Dąbkowska	 0,25 m.b.
Aleksander Gieysztor	 1,16 m.b.
Sław Krzemień-Ojak	 0,12 m.b.
Tadeusz Manteuffel	 0,31 m.b.
Aleksander Mazaraki	 0,04 m.b.
Rodzina Skulskich 	 0,05 m.b.
Stefan Stasiak	 0,02 m.b.
Jan Stecki	 0,40 m.b.
Wojciech Świętosławski	 0,70 m.b.
Zbigniew Wasiutyński	 1,10 m.b.

Poz. 1–10 dary

Poznań

Dział II — Akta placówek PAN
Zakład Badań Środowiska Rolniczego i Leśnego	 1,65 m.b.

Dział III — Spuścizny uczonych polskich 
Jan Łukowicz 	 11 dyplomów
Bernard W.A. Masseey 	 0,06 m.b.
Alojzy Stanisław Matyniak	 14,00 m.b.
Maria Szmytówna 	 0,34 m.b.
Zofia Trojanowiczowa 	 0,75 m.b.

Poz. 1–5 dary

Materiały dodatkowe
Stefan Dąbrowski	 0,08 m.b.
Jan Grochmalicki 	 0,05 m.b.
Anna Marciniak	 0,01 m.b.
Ryszard Marciniak 	 0,07 m.b.
Maria Aleksandra Smoczkiewiczowa 	 0,02 m.b.

Poz. 1–5 dary
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Katowice

Dział II — Akta placówek PAN
Zakład Antropologii PAN we Wrocławiu 	 150,00 m.b.
Instytut Niskich Temperatur i Badań Strukturalnych 
PAN we Wrocławiu	 0,04 m.b.

Dział III — Spuścizny uczonych polskich i kolekcje
Kornel Gibiński	 3,60 m.b.
Henryk Mikołaj Górecki	 0,07 m.b.
Jan Mydlarski	 26,00 m.b.
Edmund Piasecki	 5,70 m.b.

Poz. 1–4 dary
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Załącznik nr 2

WYKAZ PUBLIKACJI  
PRACOWNIKÓW ARCHIWUM PAN

Arvaniti Joanna, Archiwum wiedzy i wzruszeń, „Stolica”, 2014, nr 1–2, 
s. 31–33.

Arvaniti Joanna, Im więcej lat ubiega od śmierci Staszica, tym bardziej 
postać Jego rośnie, „Stolica”, 2014, nr 12, s. 28–33.

Arvaniti Joanna, Inwentarze archiwalne, „Biuletyn Archiwum Polskiej 
Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 8–9.

Arvaniti Joanna, Józef Ignacy Kraszewski. Urodził się w  gospodzie, 
zmarł w hotelu, „Wrocławskie Studia Wschodnie”, 2012, nr 16, 
s. 316–323.

Arvaniti Joanna, Кароль Богданович — открыватель и исследователь 
природных богатств в России и в Польше, геолог, горный 
инженер, путешественник. По материалам его наследия 
в Архиве Польской aкадемии nаук, [w:] Фундаментальная 
наука: проблемы изучения, сохранения и реставрации 
документального наследия, Moskwa 2013, s. 374–381.

Arvaniti Joanna, Совместная выставочная деятельность архивов 
РАН и ПАН на примере выставок «Страницы истории 
русско-польских научных связей» и «Польские исследователи 
Сибири», [w:] „Вестник РГГУ. Научный журнал”, Moskwa 
2013, nr 4 (105), s. 46–48.

Arvaniti Joanna, Wspomnienia o  uczestniczkach powstania warszaw-
skiego, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, 
nr 55, s. 136–143.

Arvaniti Joanna, Słojkowska Katarzyna, Wystawa „Drogi do niepod-
ległości w  zasobie PAN Archiwum w  Warszawie”, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 164–172.

Arvaniti Joanna, Słojkowska Katarzyna, Wystawa „Powstanie 
warszawskie w zasobie PAN Archiwum w Warszawie”, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 80–85.

Chankowski Stanisław, Słojkowska Katarzyna, Materiały Mariana 
Massoniusa, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 
2014, nr 55, s. 30–37.
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Chodkowska Anita, Powstanie warszawskie. Ze wspomnień starego 
profesora, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, 
nr 55, s. 120–128.

Chodkowska Anita, Kulecka Alicja, Sikorska Celina, Materiały Lecha 
Niemojewskiego, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 
2014, nr 55, s. 38–67.

Ciara Marek, Szkoła Zaorskiego w zasobie PAN Archiwum w Warszawie, 
„Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, 
s. 187–198.

Furmańska Ewa, Gass Izabela, Autografy ze zbiorów Muzeum Polskiego 
w Rapperswilu, Warszawa 2014, ss. 93.

Gass Izabela, Adam Kossowski — zapomniany malarz, „Rocznik 
Sądecki”, 2014, t. XLII, s. 228–239.

Gass Izabela, Kształcenie archiwistów w Polsce na poziomie średnim. 
Stan w 2012 r., „Archeion”, 2013, t. LXIV, s. 107–115.

Gass Izabela, Listy ze Szwajcarii, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii 
Nauk”, 2014, nr 55, s. 155–163.

Gass Izabela, Władysława Gackiego lozańskie „noce i dnie”, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 144–154.

Gruszczyńska Anna, Konferencja naukowa z cyklu Warszawska Jesień 
Archiwalna. „Warszawa ma wiele twarzy”, „Biuletyn Archiwum 
Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 225–229.

Gruszczyńska Anna, V Spotkania Archiwów Instytucji Polskiej Akademii 
Nauk, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, 
s. 230–231.

Gruszczyńska Anna, Słojkowska Katarzyna, Materiały ikonograficzne 
do 1. wojny światowej w  zasobie PAN Archiwum w  Warszawie, 
„Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, 
s. 173–182.

Krajewska Hanna, Деятельность Сибирской комиссии и сибирские 
материалы в фондах Архива ПАН, [w:] Фундаментальная 
наука: проблемы изучения, сохранения и реставрации 
документального наследия, Moskwa 2013, s. 357–360.

Krajewska Hanna, Kontakty polsko-rosyjskie na podstawie dokumentów 
Polskiej Akademii Nauk Archiwum w  Warszawie=Русско- 
-польские контакты на материале документов Варшавского 
архива Польской академии наук, [w:] „Вестник РГГУ. Научный 
журнал”, Moskwa 2013, nr 4 (105), s. 14–26.
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Krajewska Hanna, Muzeum Polskie w Rapperswilu — wczoraj i dziś, 
[w:] Documenta omnia custodiri debent, konferencja naukowa 
z  okazji 10-lecia Zielonogórskiego Archiwum Diecezjalnego, 
Zielona Góra 2014, s. 23–29.

Krajewska Hanna, Protestanci w Łodzi. Między edukacją a ewangeli-
zacją, Warszawa 2014, ss. 568.

Krajewska Hanna, Warszawski król Midas, „Stolica”, 2014, nr 12, 
s. 26–28.

Malinowski Józef, Stefan Dąbrowski, W służbie nauki i polityki, wstęp 
i dobór tekstów, Poznań 2013, ss. 219.

Malinowski Józef, Stefan Dąbrowski (1877–1947). Biografia polityczna, 
Poznań 2014, ss. 350.

Malinowski Józef, Sierpowski Stanisław, Doktorzy honoris causa 
Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w  Poznaniu, t. I  Okres 
międzywojenny, Poznań 2014, ss. 173.

Matysiak Jarosław, Adam Kaletka (1887–1956) — farmaceuta, regio-
nalista, archiwista, „Kronika Wielkopolski”, 2014, nr 1, s. 46–56.

Matysiak Jarosław, Wkład archiwistów warszawskich w rozwój archi-
wistyki polskiej. Zbiór studiów poświęconych warszawskiemu 
środowisku archiwalnemu, Warszawa 2012, ss.  537; „Przegląd 
Archiwalno-Historyczny”, 2014, t. I, s. 225–230.

Matysiak Jarosław, W  księgarniach na pl. Wolności, fragment 
„Pamiętnika Jana Jachowskiego”, „Kronika Miasta Poznania”, 
2014, nr 4, s. 157–168.

Matysiak Jarosław, Zasoby archiwalne do badań nad życiem i dziełem 
prof. Józefa Kostrzewskiego w Archiwum Polskiej Akademii Nauk 
Oddział w Poznaniu, „Fontes Archaeologici Posnanienses”, 2014, 
vol. 50, cz. 1, s. 194–202.

Mieszkowska Anna, Materiały Jadwigi Braun-Domańskiej, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 10–29.

Mieszkowska Anna, Posłowie, [w:] Kaia Mirecka-Ploss, Jan Karski. 
Człowiek, któremu powiedziałam prawdę, Katowice 2014.

Mieszkowska Anna, Teatr i  dramat w  życiu i  twórczości Bronisława 
Przyłuskiego, [w:] Mroczkowska-Gessek Marta, Mieszkowska 
Anna, Bronisław Przyłuski. Życie i  twórczość, Toruń 2014, 
s. 189–212.

Mroczkowska-Gessek Marta, Mieszkowska Anna, Bronisław 
Przyłuski. Życie i twórczość, Toruń 2014, ss. 289.
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Piętka-Hadała Dorota, V Warszawski Piknik Archiwalny, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 221–224.

Prinke Andrzej, Poza archeologią. Józefa Kostrzewskiego działalność 
społeczna, obywatelska i  patriotyczna, „Fontes Archaeologici 
Posnanienses”, t. L/1, Poznań 2014, s. 169–181.

Słojkowska Katarzyna, Druh Starzyński, „Biuletyn Archiwum Polskiej 
Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 183–186.

Sobeczko Mateusz, Kościół, człowiek, praca. Postawa biskupa Herberta 
Bednorza wobec najważniejszych spraw diecezji katowickiej, [w:] 
Oni decydowali na Górnym Śląsku w XX wieku, Katowice-Rybnik 
2014, s. 233–246.

Sobeczko Mateusz, Między konformizmem a kontestacją. Polskie społe-
czeństwo wobec budowy nowej socjalistycznej rzeczywistości 
przez władze komunistyczne w latach 1945–1989, [w:] Innowacja, 
transformacja, zmiana, „Pisma Humanistyczne”, 2013, nr 11, 
s. 39–55.

Sobeczko Mateusz, Nabytki Polskiej Akademii Nauk Archiwum 
w  Warszawie Oddziału w  Katowicach w  2014 roku, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 215–220.

Sobeczko Mateusz, Warunki mieszkaniowe w  PRL-u  na przykładzie 
pracowników Centrum Badań Naukowych PAN w województwie 
katowickim w Zabrzu (1968–1974), „Biuletyn Archiwum Polskiej 
Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 199–214.

Stasiak Jolanta, Materiały Kazimierza Twardowskiego, „Biuletyn 
Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, nr 55, s. 68–79.

Stasiak Jolanta, Powstańcza stolica w  relacjach 13-letniej warsza-
wianki, „Biuletyn Archiwum Polskiej Akademii Nauk”, 2014, 
nr 55, s. 86–119.



INWENTARZE  
ZESPOŁÓW ARCHIWALNYCH

ogłoszone w numerach 1–56 „Biuletynu Archiwum PAN”
(układ chronologiczny)

strony

Nr	 1 (1959)
Towarzystwo Naukowe Warszawskie (1907–1953)
(H. Dymnicka) 	 21–77

Nr 	3 (1960)
Materiały Aleksego Bachulskiego
(M. Flis) 	 33–39
Materiały Stanisława Borowskiego
(Z. Kolankowski) 	 44–48
Materiały Olgierda Górki 
(M. Wrzoskowa) 	 50–61
Materiały Stanisława Kętrzyńskiego 
(S. Chankowski) 	 64–69
Materiały Adama Kłodzińskiego 
(H. Dymnicka) 	 69–71
Materiały Jerzego Manteuffla 
(S. Chankowski) 	 73–77
Materiały Władysława Namysłowskiego 
(M. Wrzoskowa) 	 77–86
Materiały Eugeniusza Przybyszewskiego 
(M. Flis) 	 86–89
Materiały Heleny Salskiej 
(S. Chankowski) 	 89–93
Materiały Adama Skałkowskiego 
(M. Wrzoskowa) 	 93–109

Nr 	4 (1961)
Materiały Wisławy Knapowskiej
(H. Zubalowa) 	 31–71
Materiały Artura Śliwińskiego
(S. Chankowski) 	 72–126
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Nr 	5 (1962)
Akta I Kongresu Nauki Polskiej (1949–1951)
(M. Wrzoskowa) 	 23–70

Nr 	6 (1963)
Akta Polskiego Towarzystwa Historycznego
(1886–1939, 1947–1968)
(H. Dymnicka, M. Wrzoskowa) 	 39–79
Materiały Antoniego Wróblewskiego
(J. Szajbel) 	 80–127

Nr 	7 (1964)
Materiały Janusza Iwaszkiewicza
(S. Chankowski) 	 33–53
Materiały Aleksandra Lednickiego
(M. Wrzoskowa) 	 54–70
Materiały Zygmunta Moczarskiego
(Z. Wardęska) 	 71–93
Materiały Ludwika Skubiszewskiego 
(J. Szajbel) 	 94–105

Nr 	8 (1965)
Materiały Tadeusza Mańkowskiego 
(A. Kamiński) 	 13–54
Materiały Wiktora Ormickiego 
(O. Staroń) 	 55–78
Materiały Edwarda Schechtla 
(A. Marciniak) 	 79–96

Nr 	9 (1966)
Materiały Kazimierza Bassalika 
(S. Chankowski) 	 35–54
Materiały Ludwika Ręgorowicza 
(M. Wrzoskowa) 	 55–81
Materiały Adama Szymańskiego 
(H. Obuchowska-Pysiowa) 	 82–87
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Nr 	10 (1967)
Materiały Wiktora Schramma 
(A. Marciniak) 	 20–106

Nr 	11 (1968)
Akta Komisji Naukowej Obchodu Roku Mickiewicza PAN
(1953–1956) 
(H. Dymnicka) 	 30–64
Materiały Antoniego Artymiaka 
(S. Chankowski) 	 65–85
Materiały Ludwika Chmaja 
(R.W. Wołoszyński) 	 86–111
Materiały Eugeniusza Dziewulskiego 
(A. Brachfogel) 	 112–120
Materiały Władysława Dziewulskiego 
(M. Wrzoskowa) 	 121–148

Nr 	12 (1969)
Materiały Witolda Chodźki
(M. Wrzoskowa) 	 40–81
Materiały Franciszka Czubalskiego 
(M. Wrzoskowa) 	 82–97

Nr 	13 (1970)
Materiały Józefa Grodeckiego i Katarzyny Grodeckiej
(M. Wrzoskowa) 	 26–84
Materiały Stefana Rygla 
(S. Chankowski) 	 85–117
Materiały Bożeny Stelmachowskiej 
(J. Szajbel) 	 118–161

Nr 	14 (1971)
Materiały Joachima Metallmanna 
(R. Majkowska) 	 18–26
Materiały Antoniego Peretiatkowicza 
(A. Marciniak) 	 27–66
Materiały Tadeusza Strumiłły 
(R. Wojciechowska) 	 67–105



Inwentarze zespołów archiwalnych328

Materiały Zygmunta Zawirskiego
(A. Woltanowski) 	 106–125

Nr 	15 (1972)
Materiały Bronisława Dembińskiego 
(K. Dopierała) 	 11–71
Materiały Włodzimierza Dzwonkowskiego 
(H. Dymnicka) 	 72–100
Materiały Wiktora Hahna 
(M. Wrzoskowa) 	 101–182

Nr 	16 (1973)
Materiały Ludwika Eckerta 
(M. Wrzoskowa) 	 26–52
Materiały Tadeusza Kowalskiego 
(J. Poradzisz) 	 53–99
Materiały Feliksa Kazimierza Terlikowskiego
(M. Adamczewska) 	 100–125

Nr 	17 (1974)
Materiały Bronisława Pawłowskiego
(H. Dymnicka-Wołoszyńska) 	 39–48
Materiały Edmunda Jana Reymana 
(J. Mizikowski) 	 49–81
Materiały Stanisława Tynca 
(M. Wrzoskowa) 	 82–125

Nr 	18 (1975)
Materiały Stanisława Karwowskiego 
(J. Szajbel) 	 19–41
Materiały Jerzego Landego 
(J. Mizikowski) 	 42–54
Materiały Mariana Magdańskiego 
(E. Sztraj) 	 55–62
Materiały Michała Rawity-Witanowskiego
(H. Dymnicka-Wołoszyńska) 	 63–124
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Nr 	19 (1976)
Materiały Kazimierza Abgarowicza 
(M. Adamczewska) 	 24–35
Materiały Aleksandra Kozikowskiego 
(A. Marciniak) 	 36–54
Materiały Edwarda Lubicz-Niezabitowskiego 
(Z. Wardęska) 	 55–63

Nr 	20 (1977)
Materiały Jana Dembowskiego 
(M. Wrzoskowa) 	 10–32
Materiały Mariana Gieysztora 
(A. Brachfogel) 	 33–54
Materiały Teodora Marchlewskiego 
(A. Brachfogel) 	 55–81

Nr 	21 (1978)
Materiały Władysława Abrahama 
(E. Sztraj) 	 41–54
Materiały Stefana Baleya 
(M. Wrzoskowa) 	 55–93
Materiały Natalii Gąsiorowskiej-Grabowskiej
(J. Mizikowski) 	 94–116
Materiały Wincentego Stysia 
(M. Wrzoskowa) 	 117–153

Nr 	22 (1979)
Materiały Włodzimierza Demetrykiewicza 
(R. Majkowska) 	 35–59
Materiały Kazimierza Drewnowskiego 
(E. Sztraj) 	 60–78
Materiały Stanisława Kossutha 
(P. Porwoł) 	 79–106
Materiały Bronisława Niklewskiego
(M. Adamczewska-Jackowiak) 	 107–144

Nr 	23 (1980)
Materiały Andrzeja Grodka 
(M. Wrzoskowa) 	 31–101
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Materiały Janusza Wolińskiego
(H. Dymnicka-Wołoszyńska) 	 102–150

Nr 	24 (1981)
Materiały Adolfa Joszta 
(M. Wrzoskowa) 	 15–42
Materiały Kazimierza Rodowicza 
(O. Staroń) 	 43–52
Materiały Czesława Zakaszewskiego 
(J. Mizikowski) 	 53–74

Nr 	25 (1982)
Materiały Władysława Dybowskiego
(Ł. Litwa, M. Wrzoskowa) 	 21–44
Materiały Ludwika Hirszfelda i Hanny Hirszfeldowej
(Ł. Litwa, M. Wrzoskowa) 	 45–148

Nr 	26 (1983)
Materiały Stanisława Kozierowskiego 
(J. Latzke) 	 8–87
Suplement do inwentarza materiałów
Kazimierza Drewnowskiego 
(E. Sztraj) 	 88–98

Nr 	27 (1984)
Materiały Stanisława Antoniewskiego 
(J. Mizikowski) 	 22–35
Materiały Zygmunta Golonki 
(J. Mizikowski) 	 36–61
Materiały Lucjana Kaznowskiego 
(J. Mizikowski) 	 62–75
Materiały Tymoteusza Łuniewskiego 
(M. Wrzoskowa) 	 76–100
Materiały Jana Miklaszewskiego 
(S. Chankowski) 	 101–105

Nr 	28 (1985)
Materiały Stefana Ehrenkreutza 
(A. Brachfogel) 	 29–40
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Materiały Witolda Kamienieckiego 
(M. Wrzoskowa) 	 41–50
Materiały Emila Kipy 
(H. Dymnicka-Wołoszyńska) 	 51–66
Materiały Tadeusza Makowieckiego 
(E. Sztraj) 	 67–80
Materiały Marzeny M. Pollakówny 
(T. Dymaczewski) 	 81–103

Nr 	29 (1986)
Materiały Stefana Drzewieckiego 
(B. Krzyżtoporska) 	 21–28
Materiały Władysława Folkierskiego 
(M. Tejchman) 	 29–38
Materiały Alfreda Liebfelda 
(H. Dymnicka-Wołoszyńska) 	 39–60
Materiały Tadeusza Miłobędzkiego	 61–72
(Redakcja)

Nr 	30 (1987)
Materiały Kazimierza Moszyńskiego 
(A. Brachfogel) 	 23–43
Materiały Henryka Ułaszyna
(E. Sztraj) 	 44–112

Nr 31 (1988)
Materiały Stanisława Kontkiewicza
(J. Bugajski) 	 14–71
Materiały Juliana Tokarskiego
(J. Mizikowski) 	 72–115

Nr 	32 (1989)
Materiały Jana Grzegorzewskiego
(Z. Bonarowska) 	 17–29
Materiały Mariana Lewickiego i Ireny Lewickiej
(I. Biel, Z. Bonarowska) 	 30–90
Materiały Czesława Thulliego
(W. Różańska) 	 91–114
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Nr 	33 (1990)
Materiały Władysława Kowalenki
(J. Latzke, E. Lijewska) 	 21–60
Materiały Tadeusza Manteuffla
(H. Dymnicka-Wołoszyńska) 	 61–132

Nr 	34 (1993)
Materiały Zofii Podkowińskiej
(A. Chodkowska) 	 11–33
Materiały Adama Wolffa
(H. Szymczyk) 	 34–60

Nr 	35 (1994)
Materiały Władysława Tomkiewicza
(A. Kulecka) 	 25–72
Materiały Michała Walickiego
(E. Sztraj, H. Szymczyk) 	 73–94
Materiały Anny Dembińskiej
(K. Dopierała) 	 95–106

Nr 	36 (1995)
Materiały Włodzimierza Antoniewicza
(J. Mizikowski) 	 15–97
Materiały Zofii Wartołowskiej
(J. Mizikowski)	 98–103

Nr 	37 (1996)
Materiały Stanisława Srokowskiego
(M. Wrzoskowa) 	 20–60
Materiały Edwarda Stenza
(J. Mizikowski, E. Sztraj) 	 61–93

Nr 	38 (1997)
Materiały Jana Reychmana
(H. Szymczyk) 	 14–113

Nr 	39 (1998)
Materiały Janusza Groszkowskiego
(A. Kulecka) 	 29–89
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Materiały Witolda Nowackiego
(J. Lewandowska) 	 90–112

Nr	 40 (1999)
Materiały Ludwika Kolankowskiego
(M. Wrzoskowa) 	 42–64
Materiały Rocha Morcinka
(E. Sztraj)	 65–73
Materiały Michała Sczanieckiego
(E. Sztraj)	 74–94
Materiały Józefa Siemieńskiego
(T. Epsztein)	 95–105

Nr 41 (2000)
Materiały rodziny Baudouin de Courtenay
(D. Zamojska)	 23–60
Materiały Stanisława Szobera
(B.B. Hulewicz-Szczepanowska)	 61–76
Materiały Stanisławy Przybyszewskiej
(E. Ruta-Solarska)	 77–94

Nr 42 (2001)
Materiały Aleksandra Gajkowicza
(A. Chodkowska)	 6–33
Materiały Jana Dąbrowskiego
(T. Dymaczewski, W. Kaczmarek)	 34–47
Materiały Juliana Adama Majewskiego
(J. Mizikowski)	 48–69
Materiały Dobrosława Stróżeckiego
(S. Biały, G. Ciemierska,
M. Gaszkowska, K. Markowski)	 70–82

Nr 43 (2002)
Materiały Wacława Sierpińskiego
(A. Kulecka)	 6–65
Materiały Kazimierza Kuratowskiego
(A. Kalbarczyk, I. Szulc, H. Szymczyk)	 66–95
Materiały Hugona Steinhausa
(A. Chodkowska, M. Wawrowska)	 96–138
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Nr 45 (2004)
Materiały Henryka Elzenberga
(A. Chodkowska, H. Dymnicka-Wołoszyńska,  
J. Mizikowski, J. Stasiak)	 15–57
Materiały Władysława Witwickiego
(G. Milewski)	 58–74

Nr 46 (2005)
Materiały Szczepana Szczeniowskiego
(J. Dudziński)	 8–19
Materiały Ludwika Wertensteina
(D. Pietrzkiewicz)	 20–53
Materiały Mieczysława Wolfkego
(M. Flis, H. Szymczyk)	  54–68

Nr 47 (2006)
Materiały Stanisława Herbsta
(H. Szymczyk)	 16–139

Nr 48 (2007)
Materiały Stanisława Bełcha
(J. Malinowski)	 12–25
Materiały Tadeusza Cypriana
(P. Dembiński, J. Matysiak)	 26–69
Materiały Witolda Jakóbczyka
(R. Dąbrowski)	 70–109
Materiały Zdzisława Kaczmarczyka
(P. Dembiński, J. Matysiak)	 110–149
Materiały Wacława Pytkowskiego
(M. Boksa, E. Zielińska)	 150–171
Materiały Adama Wodziczki
(P. Dembiński, J. Matysiak)	 172–204

Nr 49 (2008)
Materiały Piotra Bańkowskiego
(A. Chodkowska)	 12–101
Materiały Kazimierza Konarskiego
(A. Chodkowska)	 102–109
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Materiały Witolda Suchodolskiego
(A. Chodkowska)	 110–117
Materiały Franciszka Olszewskiego
(A. Chodkowska)	 118–129

Nr 50 (2009)
Materiały Benedykta Dybowskiego
(J. Arvaniti, I. Gass, H. Krajewska)	 12–29
Materiały Leona Barszczewskiego 
(J. Arvaniti, S. Chankowski, Z. Kolankowski)	 30–43
Materiały Karola Nereusza Bohdanowicza
(J. Arvaniti)	 44–51

Nr 51 (2010)
Materiały Tytusa Chałubińskiego
(T. Dobrzyński, K. Słojkowska)	 12–19
Materiały Stanisława Bilewicza
(A. Chodkowska, J. Mizikowski)	 20–29
Materiały Seweryna i Heleny Krzemieniewskich
(J. Buda, M. Norkowski, H. Szymczyk)	 30–47
Materiały Jerzego Hersego
(J. Stasiak)	 48–57
Materiały Witolda Sławińskiego
(J. Stasiak)	 58–71
Materiały Bronisława Edwarda Sydowa
(J. Arvaniti)	 72–77

Nr 52 (2011)
Materiały Zygmunta i Natalii Batowskich
(K. Słojkowska)	 14–63
Materiały Janiny Bemówny
(M. Kmita, P. Michałowski, J. Stasiak)	 64–71
Materiały rodziny Kalinowskich
(A. Chodkowska)	 72–125
Materiały Janiny Zakrzewskiej
(A. Bodecka, A. Chodkowska, U. Roguska)	 126–149
	



Inwentarze zespołów archiwalnych336

Nr 53 (2012)
Materiały Stanisława Tołwińskiego
(A. Chodkowska)	 8–85
Materiały Czesława Trębickiego
(A. Chodkowska)	 86–89
Materiały Wawrzyńca Benzelstierny-Engeströma
(M. Błażczak, K. Słojkowska)	 90–95
Materiały Mikołaja Dzikowskiego
(Ł. Gawin, J. Stasiak)	 96–104

Nr 55 (2014)
Materiały Jadwigi Braun-Domańskiej
(A. Mieszkowska)	 10–29
Materiały Mariana Massoniusa
(S. Chankowski, K. Słojkowska)	 30–37
Materiały Lecha Niemojewskiego
(A. Chodkowska, A. Kulecka, C. Sikorska)	 38–67
Materiały Kazimierza Twardowskiego
(J. Stasiak)	 68–79

Nr 56 (2015)
Materiały Heliodora Święcickiego
(J. Matysiak)	 10–25
Materiały Jana Grochmalickiego
(J. Matysiak)	 26–35
Materiały Stefana Błachowskiego
(K. Banaś, J. Matysiak)	 36–93
Materiały Andrzeja Sołtana
(M. Ciara)	 94–115
Materiały Jerzego Pniewskiego
(M. Ciara)	 116–131
Materiały Bronisława Kuchowicza
(M. Ciara)	 132–175



INWENTARZE ZESPOŁÓW ARCHIWALNYCH
ogłoszone w numerach 1–55 „Biuletynu Archiwum PAN”

(układ alfabetyczny)

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony

Abgarowicz Kazimierz
Abraham Władysław
Antoniewicz Włodzimierz
Antoniewski Stanisław
Artymiak Antoni
Bachulski Aleksy
Baley Stefan

19
21
36
27
11
3
21

24–35
41–54
15–97
22–35
65–85
33–39
55–93

Bańkowski Piotr 49 12–101
Barszczewski Leon 50 30–43
Bassalik Kazimierz 9 35–54
Batowscy Zygmunt i Natalia 52 14–63
Baudouin de Courtenay 41 23–60
Bełch Stanisław 48 12–25
Bemówna Janina 52 64–71
Benzelstierna-Engeström Wawrzyniec 53 90–95
Bilewicz Stanisław 51 20–29
Błachowski Stefan 56 36–93
Bohdanowicz Karol Nereusz	 50 44–51
Borowski Stanisław 3 44–48
Braun-Domańska Jadwiga 55 10–29
Chałubiński Tytus 51 12–19
Chmaj Ludwik 11 86–111
Chodźko Witold 12 40–81
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Cyprian Tadeusz 48 26–69
Czubalski Franciszek 12 82–97
Dąbrowski Jan 42 34–47

Dembińska Anna 35 95–106
Dembiński Bronisław 15 11–71
Dembowski Jan 20 10–32
Demetrykiewicz Włodzimierz 22 35–59
Drewnowski Kazimierz 22, 26 60–78, 88–98
Drzewiecki Stefan 29 21–28
Dybowski Benedykt 50 12–29
Dybowski Władysław 25 21–44
Dziewulski Eugeniusz 11 112–120
Dziewulski Władysław 11 121–148
Dzikowski Mikołaj 53 96–104
Dzwonkowski Włodzimierz 15 72–100
Eckert Ludwik 16 26–52
Ehrenkreutz Stefan 28 29–40
Elzenberg Henryk 45 15–57
Folkierski Władysław 29 29–38
Gajkowicz Aleksander 42 6–33
Gąsiorowska-Grabowska Natalia 21 94–116
Gieysztor Marian 20 33–54
Golonka Zygmunt 27 36–61
Górka Olgierd 3 50–61
Grodeccy Józef i Katarzyna 13 26–84
Grodek Andrzej 23 31–101
Grochmalicki Jan 56 26–35

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony



Inwentarze zespołów archiwalnych 339

Groszkowski Janusz 39 29–89
Grzegorzewski Jan 32 17–29
Hahn Wiktor 15 101–182
Herbst Stanisław 47 16–139
Herse Jerzy 51 48–57
Hirszfeldowie Ludwik i Hanna 25 45–148
Iwaszkiewicz Janusz 7 33–53
Jakóbczyk Witold 48 70–109
Joszt Adolf 24 15–42
Kaczmarczyk Zdzisław 48 110–149
Kalinowscy Stanisław, Zofia i Ewa 52 72–125
Kamieniecki Witold 28 41–50
Karwowski Stanisław 18 19–41
Kaznowski Lucjan 27 62–75
Kętrzyński Stanisław 3 64–69
Kipa Emil 28 51–66
Kłodziński Adam 3 69–71
Knapowska Wisława 4 31–71
Kolankowski Ludwik 40 42–64
Komisja Naukowa Obchodu Roku    
Mickiewicza PAN (1953–1956)

 
11

 
30–64

Konarski Kazimierz 49 102–109
Kontkiewicz Stanisław 31 14–71
Kossuth Stanisław 22 79–106
Kowalenko Władysław
Kowalski Tadeusz
Kozierowski Stanisław
Kozikowski Aleksander

33
16
26
19

21–60
53–99
8–87

36–54

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony
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Krzemieniewscy Seweryn i Helena 51 30–47
Kuchowicz Bronisław 56 132–175
Kuratowski Kazimierz 43 66–95
Lande Jerzy 18 42–54
Lednicki Aleksander 7 54–70

Lewiccy Marian i Irena 32 30–90
Liebfeld Alfred 29 39–60
Lubicz-Niezabitowski Edward 19 55–63
Łuniewski Tymoteusz 27 76–100
Magdański Marian 
Majewski Julian Adam
Makowiecki Tadeusz
Manteuffel Jerzy

18
42
28
3

55–62
48–69
67–80
73–77

Manteuffel Tadeusz 33 61–132
Mańkowski Tadeusz 8 13–54
Marchlewski Teodor 20 55–81
Massonius Marian 55 30–37
Metallmann Joachim 14 18–26
Miklaszewski Jan 27 101–105
Miłobędzki Tadeusz 29 61–72
Moczarski Zygmunt 7 71–93
Morcinek Roch 40 65–73
Moszyński Kazimierz 30 23–43
Namysłowski Władysław 3 77–86
Niemojewski Lech 55 38–67
Niklewski Bronisław 22 107–144
Nowacki Witold 39 90–112
Olszewski Franciszek 49 118–129

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony



Inwentarze zespołów archiwalnych 341

Ormicki Wiktor 8 55–78
Pawłowski Bronisław 17 39–48
Peretiatkowicz Antoni 14 27–66
Pierwszy Kongres Nauki Polskiej 
(1949–1951)

 
5

 
23–70

Pniewski Jerzy 56 116–131
Podkowińska Zofia 34 11–33
Pollakówna Marzena M. 28 81–103
Polskie Towarzystwo Historyczne 
(1886–1939, 1947–1968)

 
6

 
39–79

Przybyszewska Stanisława 41 77–94
Przybyszewski Eugeniusz 3 86–89
Pytkowski Wacław 48 150–171
Rawita-Witanowski Michał 18 63–124
Reychman Jan 38 14–113
Reyman Edmund Jan 17 49–81
Ręgorowicz Ludwik 9 55–81
Rodowicz Kazimierz 24 43–52
Rygiel Stefan 13 85–117
Salska Helena 3 89–93
Schechtel Edward 8 79–96
Schramm Wiktor 10 20–106
Sczaniecki Michał 40 74–94
Siemieński Józef 40 95–105
Sierpiński Wacław 43 6–65
Skałkowski Adam 3 93–109
Skubiszewski Ludwik 7 94–105
Sławiński Witold 51 58–71

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony
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Sołtan Andrzej 56 94–115
Srokowski Stanisław 37 20–60
Steinhaus Hugo 43 96–138
Stelmachowska Bożena 13 118–161
Stenz Edward 37 61–93
Stróżecki Dobrosław 42 70–82
Strumiłło Tadeusz 14 67–105
Styś Wincenty 21 117–153
Suchodolski Witold 49 110–117
Sydow Bronisław Edward 51 72–77
Szczeniowski Szczepan 46 8–19

Szober Stanisław 41 61–76
Szymański Adam 9 82–87
Śliwiński Artur 4 72–126
Święcicki Heliodor 56 10–25
Terlikowski Feliks Kazimierz 16 100–125
Thullie Czesław 32 91–114
Tokarski Julian 31 72–115
Tołwiński Stanisław 53 8–85
Tomkiewicz Władysław 35 25–72
Towarzystwo Naukowe Warszawskie 
(1907–1953)

 
1

 
21–77

Trębicki Czesław 53 86–89
Twardowski Kazimierz 55 68–79
Tync Stanisław 17 82–125
Ułaszyn Henryk 30 44–112
Walicki Michał 35 73–94
Wartołowska Zofia 36 98–103

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony
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Wertenstein Ludwik 46 20–53
Witwicki Władysław 45 58–74
Wodziczko Adam 48 172–204
Wolff Adam 34 34–60
Wolfke Mieczysław 46 54–68
Woliński Janusz 23 102–150
Wróblewski Antoni 6 80–127
Zakaszewski Czesław 24 53–74
Zakrzewska Janina 52 126–149
Zawirski Zygmunt 14 106–125

Nazwisko lub nazwa

Nr
„Biuletynu
Archiwum

PAN”

Strony



SUMMARY

ARCHIVE INVENTORIES

The subjects covered in 56th issue of “Bulletin of the Archives of 
the Polish Academy of Sciences” are mainly related to two important 
anniversaries: the forthcoming 100th anniversary of the creation of the 
Poznań University and the 60th anniversary of the creation of Nuclear 
Research Institute. In this issue of the “Bulletin of the Archives of the 
Polish Academy of Sciences”, we are launching a cycle presenting the 
inventories of founders, rectors and professors of Poznań University that 
are held at the Poznań Division of PAS Archives. This annual volume 
contains the inventories of: Heliodor Święcicki, gynaecologist, social 
activist and philanthropist, one of the founders and the first rector of 
Poznań University (1919–1923); Jan Gabriel Grochmalicki, zoologist, 
professor and rector of the University after World War I (1926–1928), 
remembered for his active and entrepreneurial spirit; and Stefan 
Błachowski, psychologist, vice-rector and first rector on the University 
after World War II, who took this position right after the re-launch of 
the University’s activities after the military operations in Poznań ceased 
(1946–1948) and who, apart from his research and teaching activities, 
became engaged in the reconstruction of Psychology Institute and other 
university buildings and homes of professors in Poznań, destroyed by the 
Nazis.

This volume presents also, based on the collections of the Archives 
of the Polish Academy of Sciences, inventories of three eminent Polish 
nuclear physicians cooperating with the Nuclear Research Institute: 
Professor Andrzej Sołtan, creator and first director of the Nuclear 
Research Institute and co-founder of the United Nuclear Research 
Institute in Dubna; Jerzy Pniewski, assisting professor at the Institute of 
High Energies in Nuclear Research Institute, experimenter in the fields 
of physics of atomic nucleus and elementary particles, whose discoveries 
were deemed worthy of a Nobel; and Bronisław Kuchowicz, assisting 
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professor of outstanding merits and the Nuclear Research Institute in 
1955–1963.

These inventories are accompanied by interesting articles on related 
topics, as well as texts popularising the collection of PAS Archives and 
its divisions and presenting the work of the Archives in the field of 
popularisation of Polish scientific achievements in 2015.

POLISH ACADEMY OF SCIENCES, ARCHIVES IN WARSAW

In the reporting year, the Archives of the Polish Academy of Sciences 
employed 32 persons, including in Warsaw 27 persons (19 on a part-
time basis), in Poznań 4 persons (2 on a part-time basis), in Katowice 
1 persons. The majority are responsible for the statutory activity of the 
Archives; 8 persons hold a PhD.

On 5th March, a meeting of the Scientific Council of the PAS Archives 
was held, chaired by Professor Leszek Zasztowt. Birthday dates of 
Nicolaus Copernicus and Stanisław Staszic were included in the calendar 
of anniversaries celebrated at the Warsaw PAS Archives. Scientific events 
are organised on such days, and flowers laid at monuments of these persons. 
Special guests of the Scientific Council were Tadeusz Manteuffel’s family 
members: his daughter, Prof. Małgorzata Cymborowska, his son-in-law, 
Prof. Bronisław Cymborowski and his grandson, Prof. Piotr Szarota, who 
participated in the opening of the exhibition dedicated to this outstanding 
scientist. Małgorzata Cymborowska shared her memories of her great 
father, who was the President of the Scientific Council of the PAS 
Archives from 1961 until his death.

The meeting of the Scientific Council was followed by the 
Management meeting, attended by division heads and representatives of 
the PAS Archives in Warsaw. 

In 2014, the archives increased by 262.97 linear meters. In Warsaw, 
24.00 linear meters of private materials were received and 36.53 linear 
meters of institutional materials. The resources of the Poznań Division 
increased by 15.38 linear metres of private materials and 1.65 linear 
metres of institutional materials, while the resources of the Katowice 
Division increased by 35.37 linear metres of private materials and 150.04 
linear metres of institutional materials. The general resource state is at 
present 3,092.68 linear metres of files and file documentation, of which 
2,399.19 is in Warsaw, 442.58 in Poznań, and 250.91 in Katowice.
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The Methodology Commission, presided by Hanna Szymczyk, PhD, 
approved 23 inventories and developed comments to 10 inventories from 
Warsaw and divisions.

The Commission for Purchase Evaluation met on 17th December 
and decided, based on the opinion of Prof. Alicja Kulecka and Andrzej 
Klubiński, PhD, to purchase the collection of Tadeusz Kowalik.

The Commission for Archive Qualification of Documents issued 
17 positive responses to requests for the rejection of ca. 246 linear meters 
of non-archive documentation in PAS units.

The Commission for the Qualification of Standards offered 41 
consultations and recommendations per e-mail and telephone. 5 sets of 
office instructions, factual file lists and instructions for the organisation 
and scope of an entity archive were consulted and assessed. 23 controls 
of PAS units were carried out with reference to file documentation 
maintenance and the functioning of entity archives.

The collection of photographs amounts to 30,890 photographs, 
negatives, postcards and photocopies and 24 CDs.

The collection of microfilms did not increase and amounts to 
1,129,047 negative frames and 3,225,478 positive frames. The medal 
collection was rearranged and confronted with the documentation held at 
the Archives; the collection contains 1,062 recorded items.

The book collection in Warsaw increased by 199 book volumes and 
51 volumes of periodicals, in Poznań by 23 book volumes and in Katowice 
by 12 book volumes and 4 volumes of periodicals. The collections in 
Warsaw and in divisions amount in total to 28,437 book volumes and 
periodicals.

Fragments of correspondence from the collection of Roman 
Andrzejewski and photographs from the collection of Ryszarda Hanin 
were renovated. The renovation of diaries of W.L. Jaworski (653 cards) 
was continued.

In the reporting year, PAS Archives in Warsaw undertook several 
initiatives aimed at the popularisation of the history of science and the 
presentation of its collections to the general public.

In relation to Tadeusz Manteuffel’s birthday, an exhibition Tadeusz 
Manteuffel, a Man of Noble Heart, Great Mind and Unfaltering Character 
was organised. The exhibition was also presented during 5th Warsaw 
Archives Picnic, which took place on 7th June.
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On 18th November, an exhibition prepared for the 100th anniversary 
of the outbreak of World War I, entitled Roads to Independence in the 
Collections of PAS Archives in Warsaw, was opened, showing Poles’ 
efforts at regaining independence, from the Kosciuszko Insurrection 
up till the announcement of independence on 11th November 1918. The 
exhibition is being presented in Staszic Palace until now.

In December, an exhibition was prepared entitled Only Photographs 
Have No Consideration for Time, which presents selected items from 
a unique collection of photos from the beginning of the 20th century 
featuring views of towns, villages, landscapes and people, coming from 
the album of Professor Robert Rembieliński, pharmacist and historian 
from Łódź.

PAS Archives in Warsaw participated in Museums at Night — a 
nationwide event, during which it showed an exhibition prepared on the 
occasion of 220th anniversary of Kosciuszko Insurrection, Kosciuszko’s 
War in the Iconography of Polish Academy of Sciences Archives in 
Warsaw, as well as an exhibition for the 70th anniversary of the outbreak 
of the Warsaw Uprising, entitled Warsaw Uprising in the Collections of 
Polish Academy of Sciences Archives in Warsaw. On 20–21 September, 
PAS Archives’ employees participated in the events organised at the 
Conference and Meeting Centre in Jabłonna within the framework of 
the 18th Festival of Science. Lectures, multimedia presentations and 
workshops of the Festival were also organised on 27th September in 
Staszic Palace.

The majority of events organised by the Archives were accompanied 
by presentations in the mass media. 18 press, radio and TV interviews 
were given, and the film 60 Years of PAS Archives was broadcast in the TV 
programme Good Morning, Warsaw and placed in the Internet platform 
of the Orange Foundation TV.

In recognition of her contribution to the popularisation of history 
science, PAS Archives in Warsaw Director Hanna Krajewska, PhD, was 
awarded a Memorial Medal at the 15th anniversary of the Association of 
Polish Museologists, Mazovian Division, and a special distinction of the 
Science and Scholarship in Poland and Polska Agencja Prasowa SA — 
Science Populariser 2014.

PAS Archives in Warsaw co-organised two conferences: Warsaw Has 
Many Faces from the Warsaw Archival Autumn cycle, and Archives in 
Science, Science in Archives. Five scientific symposiums and meetings 
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were organised, including a symposium on Nicolaus Copernicus on 
his 541st birthday, and on Ludwik Hirszfeld commemorating the 60th 

anniversary of his death. On the occasion of 250th anniversary of the 
coronation of king Stanisław August Poniatowski, a scientific session 
was organised in the framework of the cycle Archives — Museums — 
Collectors, accompanied by an exhibition Replicas of Polish Coronation 
Insignia.

The Director and employees of the PAS Archives in Warsaw 
participated in numerous national scientific meetings, i.a., an international 
congress on archives The Great War: Economy, Society and Human 
Stories.

In the reporting year, an exhibition on Heliodor Święcicki was 
opened, accompanying the 4th scientific seminar Founders of the Poznań 
University: Professor Heliodor Święcicki.

The Archaeological Museum in Poznań presented documents 
and materials from the collection of Józef Kostrzewski, enriching the 
exhibition entitled Not only Biskupin. Józef Kostrzewski in the Eyes of 
His Contemporaries.

Materials from the collection of Witold Skalski could be seen in the 
Reading Room of the Library of the Poznań University of Economics and 
Business, in the framework of the exhibition Professor Witold Skalski, 
Creator of the Poznań School of Accounting.

The exhibition Women in Science, very popular in the region of 
Silesia, was presented in local libraries and schools in Czernica, Lyski, 
Godowo, Żory, Suszec, Radostowice, Kryry and Pawłowice.

The Archives’ Division in Katowice also participated in the Museums 
at Night with a presentation entitled Archival Legacy of Silesian Scientists 
as Examples of Family Archives.

The celebration of the 40th Anniversary of the Polish Academy of 
Sciences Archives’ Division in Katowice took place on 3rd December and 
was attended by numerous guests. The event included the premiere of 
a film 40 Years of PAS Archives’ Division and an exhibition The Most 
Valuable Collections in the Polish Academy of Sciences Archives in 
Warsaw.

The cycle Representatives of Silesian Science in the seat of the 
Katowice Archives Division included an exposition Charta constat 
immortalitas hominum, presenting the collection of chemist Józefa 
Wąsowska.



Summary 349

PAS Archives employees from Poznań and Katowice participated 
in numerous scientific conferences and events, with a total of 12 
presentations. In January, the Katowice Division organised a scientific 
meeting in the framework of the cycle Between Past and History, entitled 
Women’s Stories..., at the Faculty of Social Sciences of the University of 
Silesia in Katowice.

On 23rd September, Mateusz Sobeczko, MA, successfully defended 
his doctoral dissertation entitled Polish United Workers’ Party in Katowice 
versus the Catholic Church in the Years 1970–1980.

The 55th volume of the “Bulletin of the Archives of the Polish 
Academy of Sciences” was published. Employees of the Archives of the 
Polish Academy of Sciences in Warsaw and in local divisions published 
ca. 50 articles and other information materials.


